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1. Перечень компетенций с указанием этапов их формирования 

в процессе освоения ОП ВО 

 

Целью проведения дисциплины    является достижение следующих 

результатов обучения: 
Код 

компетенции 
Наименование компетенции 

УК-1 
Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять 

системный подход для решения поставленных задач 

 

В формировании данных компетенций также участвуют следующие 

дисциплины (модули), практики образовательной программы (по семестрам 

(курсам) их изучения): 

 

- для очной формы обучения: 

 
Наименование дисциплин (модулей), 

практик, ГИА 

Этапы формирования компетенций по семестрам изучения 

1 сем 2 сем 3 сем 4 сем 5 сем 6 сем 7 сем 8 сем 

Математика УК-1 УК-1       

Создание и реализация 

общественных проектов 
  УК-1      

Информационные технологии в 

менеджменте 
   УК-1     

Региональная экономика   УК-1      

Документирование управленческой 

деятельности 
 УК-1       

Делопроизводство  УК-1       

Учебная практика (ознакомительная 

практика) 
        

Производственная практика 

(технологическая (проектно-

технологическая) практика) 

   УК-1     

Производственная практика 

(преддипломная практика) 
     УК-1  УК-1 

Подготовка к сдаче и сдача 

государственного экзамена 
       УК-1 

Выполнение и защита выпускной 

квалификационной работы 
       УК-1 

 

- для очно-заочной формы обучения: 
Наименование дисциплин 

(модулей), практик 

Этапы формирования компетенций по семестрам изучения 

1 сем. 2 сем. 3 сем. 4 сем. 5 сем. 6 сем. 7 сем. 8 сем. 9 сем. Сем А  

Математика УК-1 УК-1         

Создание и реализация 

общественных проектов 
  УК-1        

Информационные технологии в 

менеджменте 
  УК-1        

Региональная экономика   УК-1        

Документирование 

управленческой деятельности 
 УК-1         

Делопроизводство  УК-1         

Учебная практика 

(ознакомительная практика) 
   УК-1       

Производственная практика 

(технологическая (проектно-

технологическая) практика) 

     УК-1  УК-1   



4 

Производственная практика 

(преддипломная практика) 
         УК-1 

Подготовка к сдаче и сдача 

государственного экзамена 
         УК-1 

Выполнение и защита 

выпускной квалификационной 

работы 

         УК-1 

 

- для заочной формы обучения: 
Наименование дисциплин (модулей), 

практик 

Этапы формирования компетенций по курсам изучения 

1 курс 2 курс 3 курс 4 курс 5 курс 

Математика УК-1     

Создание и реализация общественных 

проектов 
 УК-1    

Информационные технологии в 

менеджменте 
 УК-1    

Региональная экономика    УК-1  

Документирование управленческой 

деятельности 
 УК-1    

Делопроизводство  УК-1    

Учебная практика (ознакомительная 

практика) 
  УК-1   

Производственная практика 

(технологическая (проектно-

технологическая) практика) 

   УК-1 УК-1 

Производственная практика 

(преддипломная практика) 
    УК-1 

Подготовка к сдаче и сдача 

государственного экзамена 
    УК-1 

Выполнение и защита выпускной 

квалификационной работы 
    УК-1 

 

Этап дисциплины (модуля) в формировании компетенций 

соответствует: 

- для очной формы обучения – 4 семестру; 

- для заочной формы обучения – 2 курсу; 

- для очно-заочной формы обучения – 5 курсу. 
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2. Показатели и критерии оценивания компетенций на различных 

этапах их формирования, шкалы оценивания 

 

Показателями оценивания компетенций являются следующие 

результаты обучения: 

 

Код компетенции 
Код и наименование индикатора 

достижения компетенции 

Планируемые результаты обучения по 

дисциплине (модулю) 

УК-1 

 

ИУК-1.1. Выполняет поиск, критический 

анализ и синтез информации для решения 

поставленных задач 

Знает основные теории получения, 

хранения, обработки, использования 

информации, актуальные источники 

информации в сфере профессиональной 

деятельности. 

Умеет получать требуемую информацию 

из различных типов информационных 

источников; критически оценивать 

информацию; работать с информацией в 

глобальных компьютерных сетях. 

Владеет основными методами, способами 

и средствами получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками работы с 

компьютером как средством управления 

информацией. 

ИУК-1.2. Использует системный подход 

для решения поставленных задач  

Знает системные связи и отношения между 

явлениями, процессами и объектами мира. 

Умеет анализировать проблемную 

ситуацию как 

систему, выявляя ее составляющие и связи 

между ними. 

Владеет методикой системного анализа для 

решения поставленных задач. 

 

Порядок оценки освоения обучающимися учебного материала 

определяется содержанием следующих разделов дисциплины (модуля): 

 

№  

п/п 

Наименование 

раздела 

дисциплины 

(модуля) 

Код 

компетенции, 

код 

индикатора 

достижения 

компетенции 

Критерии оценивания 

Оценочные 

средства 

текущего 

контроля 

успеваемости 

Шкала 

оценивания 

1 

Тема 1. 

Предмет, метод 

и задачи 

статистики 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 
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сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

2 

Тема 2.  

Статистическое 

наблюдение 

 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

3 

Тема 3. Сводка 

и группировка 

статистических 

материалов 
УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 
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Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

4 

Тема 4. 

Статистические 

средние 

величины 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

5 
Тема 5. 

Показатели 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори
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вариации и 

статистические 

распределения 

 

 информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

Тест 

Задача 

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

6 

Тема 6. Основы 

выборочного 

наблюдения 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 
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решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

7 

Тема 7. 

Статистическое 

изучение 

динамики 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

8 

Тема 8. 

Экономические 

индексы 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 
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получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

9 

Тема 9. 

Статистические 

взаимосвязи 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

10 

Тема 10. 

Статистика 

населения и 

рынка труда 

УК-1  

(ИУК-1.1 

ИУК-1.2) 

 

Знает основные теории 

получения, хранения, 

обработки, использования 

информации, актуальные 

источники информации в 

сфере профессиональной 

деятельности; системные связи 

и отношения между 

явлениями, процессами и 

объектами мира. 

Умеет получать требуемую 

информацию из различных 

типов информационных 

источников; критически 

оценивать информацию; 

работать с информацией в 

глобальных компьютерных 

Устный опрос 

Реферат 

Доклад 

Тест 

Задача 
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сетях; анализировать 

проблемную ситуацию как 

систему, выявляя ее 

составляющие и связи 

между ними. 

Владеет основными методами, 

способами и средствами 

получения, хранения, 

переработки 

информации, навыками 

работы с компьютером как 

средством управления 

информацией; методикой 

системного анализа для 

решения поставленных задач 

методикой системного анализа 

для решения поставленных 

задач 

ИТОГО 

Форма контроля 

Оценочные 

средства 

промежуточной 

аттестации 

Шкала 

оценивания 

Экзамен Ответ на билет 

«отлично» 

«хорошо» 

«удовлетвори

тельно» 

«неудовлетво

рительно» 

 

Критерии оценивания результатов обучения для текущего контроля 

успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю) 

 

Шкала оценивания устного опроса 

Критерий оценки Оценка  

отлично Хорошо удовлетворитель

но 

неудовлетворительно 

полнота ответа полностью раскрыто 

содержание вопроса 

 

содержание 

вопроса в 

основном 

раскрыто 

 

неполное знание 

теоретического 

материала  

не раскрыто 

основное содержание 

учебного материала 

правильность ответа материал изложен 

грамотно, в 

определенной 

логической 

последовательности, 

точно используется 

терминология; 

продемонстрировано 

усвоение ранее 

изученных 

сопутствующих 

вопросов,  

допущены одна – две 

неточности при 

освещении 

второстепенных 

вопросов, которые 

исправляются по 

замечанию 

в изложении 

допущены 

небольшие 

пробелы, не 

исказившие 

содержание 

ответа; 

допущены 

ошибка или более 

двух недочетов 

при освещении 

второстепенных 

вопросов, 

которые легко 

исправляются по 

замечанию 

преподавателя. 

непоследовательн

о раскрыто 

содержание 

материала, но 

показано общее 

понимание 

вопроса и 

продемонстриров

аны умения, 

достаточные для 

дальнейшего 

усвоения 

материала; 

имеются 

затруднения или 

допущены 

ошибки в 

определении 

понятий, 

обнаружено незнание 

или непонимание 

большей или 

наиболее важной 

части учебного 

материала;  

допущены ошибки в 

определении 

понятий, при 

использовании 

терминологии, 
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преподавателя. использовании 

терминологии, 

Использование 

примеров 

теоретические 

положения 

подкреплены 

конкретными 

примерами, показана 

способность 

применять их в новой 

ситуации; 

Приводятся 

примеры, не 

раскрывающие в 

полной мере 

теоретические 

положения 

не может 

применить 

теорию в новой 

ситуации 

Не приводятся 

примеры 

Самостоятельность 

ответа 

ответ прозвучал 

самостоятельно, без 

наводящих вопросов 

ответ прозвучал 

самостоятельно,  

с одним 

наводящим 

вопросом 

При ответе 

использованы 

наводящие 

вопросы 

преподавателя 

Не может 

самостоятельно 

ответить на вопрос 

 

Шкала оценивания реферата 
Критерий 

оценки 

Оценка  

отлично Хорошо удовлетворитель

но 

неудовлетворительно 

полнота 

изложения 

Реферат является 

информативным, 

объективно передаёт 

исходную 

информацию, а также 

корректно оценивает 

материал, 

содержащийся в 

первоисточнике 

Не раскрыты 

отдельные 

вопросы 

Тема раскрыта 

частично 

Тема раскрыта не 

полностью 

степень 

использования 

в работе 

результатов 

исследований 

и 

установленны

х научных 

фактов 

В работе в полной 

мере использованы 

результаты 

исследований и 

установленных 

научных фактов по 

данной теме 

В работе 

частично 

использованы 

результаты 

исследований и 

установленных 

научных фактов 

по данной теме 

В работе 

использованы 

некоторые 

результаты 

исследований и 

установленных 

научных фактов 

по данной теме 

В работе не использованы 

результаты исследований и 

установленных научных 

фактов по данной теме 

дополнительн

ые знания, 

использованн

ые при 

написании 

работы 

В работе в полной 

мере использованы 

дополнительные 

знания 

В работе 

частично 

использованы 

дополнительные 

знания 

В работе 

использованы  

некоторые 

дополнительные 

знания 

В работе не использованы 

дополнительные знания 

Уровень 

владения 

тематикой 

Полностью владеет 

темой 

Не владеет 

отдельными 

вопросами по 

данной теме 

Частично владеет 

темой 

Не владеет темой 

логичность 

подачи 

материала 

Материал изложен 

логично 

Иногда 

логичность 

изложения 

нарушается 

Логичность 

прослеживается 

слабо 

Материал изложен 

нелогично 

Правильность 

цитирования 

источников 

Источники 

процитированы 

правильно, нет 

плагиата 

 Незначительные 

ошибки в 

цитировании 

Грубые ошибки в 

цитировании 

источников 

Допущен плагиат 

правильное 

оформление 

работы 

Реферат оформлен 

правильно 

Незначительные 

ошибки в 

оформлении 

Грубые ошибки в 

оформлении 

Реферат оформлен 

неправильно 
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соответствие 

реферата 

стандартным 

требованиям 

Реферат полностью 

соответствует 

стандартам 

Реферат  

соответствует 

стандартам, но 

допущены 

незначительные 

отступления 

Реферат частично 

соответствует 

стандартам 

Реферат не соответствует 

стандартам 

 

Шкала оценивания теста 

вид теста Оценка  

отлично Хорошо удовлетворительно неудовлетворительно 

Закрытые тесты с 

одним 

правильным 

ответом 

Найден правильный 

ответ 

  Ответ найден не 

правильно 

Закрытые тесты с 

несколькими 

правильными 

ответами 

Представлены все 

правильные 

варианты ответа 

Представлена 

большая часть  

(более 60% от 

общего объема 

правильных 

ответов) 

правильных 

вариантов ответа 

Представлена часть 

(менее 50% от 

общего объема 

правильных 

ответов) 

правильных 

вариантов ответа 

Ответ найден не 

правильно 

Закрытее тесты 

на нахождение 

соответствия 

Представлена 

правильная 

последовательность 

  Ответ найден не 

правильно 

Открытые тесты 

с дополнением 

Все представленные 

дополнения 

являются 

правильными 

Большая часть 

представленных 

дополнений (более 

60% от общего 

объема правильных 

ответов) являются 

правильными 

Представлена часть 

(менее 50% от 

общего объема 

правильных 

ответов) 

правильных 

дополнений 

Дополнения  не 

представлены 

Открытые тесты 

с открытым 

изложением 

ответов 

Найдено верное 

решение и 

представлен 

аргументированный 

алгоритм (формулы, 

концепции) его 

нахождения 

Найденный ответ 

имеет 

математические 

погрешности (или 

дает ответ не на 

всю поставленную 

проблему), но 

представлен 

аргументированный 

алгоритм 

(формулы, 

концепции) его 

нахождения 

Найденный ответ 

имеет 

математические 

погрешности (или 

дает ответ не на всю 

поставленную 

проблему), так как 

предложенный 

алгоритм (формулы, 

концепции) его 

нахождения не 

соответствует в 

полной мере 

поставленному 

заданию. Либо 

ответ представлен 

правильно, но нет 

его логического 

обоснования 

Найден неверный 

ответ 

 

 Критерии оценивания доклада: 
«отлично» «хорошо» «удовлетворительно» «неудовлетворительно» 

тема раскрыта в 

полном объеме и 

обучающийся 

свободно в ней 

ориентируется, 

тема раскрыта в целом 

полно, 

последовательно и 

логично, выводы 

аргументированы, но 

тема раскрыта не 

полностью, тезисы и 

утверждения не 

достаточно согласованы,  

аргументация выводов 

не соответствует критериям 

«удовлетворительно» 
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последовательно и 

логично, материал 

доклада актуален и 

разнообразен 

(проанализированы 

несколько различных 

источников) выводы 

аргументированы, 

обучающийся ответил 

на вопросы 

преподавателя и 

аудитории 

при защите доклада 

обучающийся в 

основном читал доклад 

и не давал 

собственных 

пояснений; 

обучающийся 

недостаточно полно и 

уверенно отвечал на 

вопросы 

преподавателя и 

аудитории  

недостаточно 

обоснована, доклад 

выполнен на основании 

единственного 

источника, на вопросы 

преподавателя аудитории 

обучающийся не ответил 

 

Шкала оценивания задачи 

Критерий 

оценки 

Оценка  

отлично хорошо удовлетворительно неудовлетворительн

о 

Понимание 

ситуации, 

находящейся в 

основе решения 

задачи 

Самостоятельно 

вникает в 

сущность 

ситуации, 

находящуюся в 

основе решения 

задачи 

Понимает ситуацию, 

находящуюся в основе 

решения задачи с 

наводящими 

указаниями 

Делает 

определённые 

ошибки в 

понимании 

ситуации, 

находящейся в 

основе решения 

задачи 

Неверно понимает 

ситуацию, 

находящуюся в 

основе решения 

задачи 

Знание 

необходимых 

расчетных 

методик и 

формул 

Применяет 

теоретический 

материал  для 

поиска 

необходимых 

расчетных 

методик и 

формул 

Находит  

соответствующие 

заданию 

расчетные методики и 

формулы с наводящими 

указаниями 

Находит  

соответствующие 

заданию 

расчетные 

методики и 

формулы 

Не знает 

необходимые 

расчетные методики 

и формулы, не 

может найти их в 

готовом 

теоретическом 

материале  

 

Правильность 

хода 

рассуждений 

Ход рассуждений 

не содержит 

ошибок  

Ход рассуждений 

меняет по мере 

получения наводящих 

указаний.  

Ход рассуждений 

содержит 

определенные 

ошибки.  

Не может 

рассуждать по 

поводу выполнения 

задания    или ход 

рассуждений 

содержит грубые 

ошибки.  

Применение 

формул или 

алгоритма 

действий для 

решения 

многошаговых 

заданий 

Может решать 

многошаговые 

задания с 

использованием 

нескольких 

формул, или 

нескольких 

алгоритмов  

действий 

Решает только 

одношаговые задачи с 

наводящими 

указаниями по 

использованию формул 

или алгоритмов  

действий  

В  применения 

формул или 

алгоритма 

действий решает 

только  простые 

задачи,  

подставляя 

значения в 

имеющуюся 

формулу или  

Не может высказать 

никаких 

предположений о 

том,  как применять 

готовые  формулы 

или  алгоритма 

действий  

Понимание 

логики и 

многовариантно

сти развития 

событий 

Рассматривает 

несколько 

сценариев 

развития событий 

и правильно 

анализирует их, 

находя нужные 

решения 

Рассматривает только 

один  сценарий 

развития событий и 

анализирует их с 

некоторыми 

недостатками 

Не всегда 

понимает, как 

будут развиваться 

события в 

дальнейшем и 

анализирует их с 

наводящими 

указаниями 

Делает неверные 

выводы по 

дальнейшему 

развитию событий. 

Решение задачи Самостоятельно Понимает изменение Делает Неверно понимает 
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с изменением 

ситуации, 

находящейся в 

основе решения  

вникает в 

сущность 

изменения 

ситуации, 

находящуюся в 

основе решения 

задачи 

ситуации, находящейся 

в основе решения 

задачи с наводящими 

указаниями 

определенные 

ошибки в 

понимании 

изменений 

ситуации, 

находящейся в 

основе решения 

задачи 

изменения в 

ситуацию, 

находящуюся в 

основе решения 

задачи 

Последовательн

ость в 

определении 

шагов 

выполнения 

задачи 

Строгая 

последовательнос

ть в определении 

шагов 

выполнения 

задания 

Несущественное 

нарушение 

последовательности в 

определении шагов 

выполнения задания 

Существенное 

нарушение 

последовательност

и в определении 

шагов выполнения 

задания  

Непоследовательнос

ть в определении  

Умение 

самостоятельно 

составить 

задачу по 

заданной теме 

Самостоятельно 

и правильно 

составляет задачу 

по теме 

Составляет задачу по 

теме с наводящими 

указаниями 

Составляет задачу 

по теме по образцу 

Не может 

самостоятельно 

составить задачу 

 

 

Критерии оценивания ответа на экзамене: 

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если он 

продемонстрировал знание основного теоретического содержания дисциплин 

учебного плана образовательной программы высшего образование, умение 

показать уровень сформированности практических профессиональных 

умений и навыков, способность четко и аргументировано отвечать на 

дополнительные вопросы.  

Оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он 

продемонстрировал недостаточно полное знание основного теоретического 

содержания дисциплин учебного плана образовательной программы высшего 

образование, проявил неявное умение продемонстрировать уровень 

сформированности практических профессиональных умений и навыков, 

давал не всегда четкие и логичные ответы на дополнительные вопросы.  

Оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он 

продемонстрировал неглубокие знания основного теоретического 

содержания дисциплин учебного плана образовательной программы высшего 

образование, а также испытывал существенные затруднения при ответе на 

дополнительные вопросы.  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он 

продемонстрировал отсутствие знаний основного теоретического 

содержания дисциплин учебного плана образовательной программы высшего 

образование при ответе на вопросы билета. 

 

3. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые 

для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций 

 

1 ЭТАП – Текущий контроль освоения дисциплины 

3.1. Вопросы для устного опроса: 
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1. Что является предметом статистики? 

2. Каковы специфические методы статистики с точки зрения основных 

этапов статистического исследования? 

3. Поясните основные категории статистики: статистическая 

совокупность, признак, вариация, статистический показатель, система 

показателей, статистическая закономерность. 

4. Что такое статистическое наблюдение и какова его роль в 

информационном обеспечении заинтересованных пользователей? 

5. Назовите основное виды статистического наблюдения. 

6. Назовите основные программно-методологические вопросы 

статистического наблюдения. 

7. Какие вы знаете организационные формы статистического 

наблюдения? 

8. Что такое статистическая сводка и какие ее виды вы знаете? 

9. Что такое статистическая группировка и какие ее виды вы знаете? 

10. Каким образом производится образование групп и интервалов 

статистической группировки по количественному признаку? 

11. Что такое ряд распределения? 

12. Какие виды статистических графиков вы знаете? 

13. Что такое абсолютная величина? 

14. Какие виды абсолютных величин вы знаете? 

15. Какие единицы применяются при измерении абсолютных 

величин? 

16. Назовите методы оценки абсолютных величин. 

17. Что такое вариация? 

18. Какие бывают абсолютные показатели вариации? 

19. Какие вы знаете относительные показатели вариации? 

20. Как определяется размах вариации? 

21. Каковы задачи выборочного наблюдения? 

22. Основные понятия выборочного наблюдения 

23. Что такое ошибки выборки и какие они бывают? 

24. Что такое ряд динамики? 

25. Какие бывают виды рядов динамики? 

26. Назовите основные элементы ряда динамики. 

27. Что такое сопоставимость рядов динамики? 

28. Какие существуют методы приведения рядов динамики к 

сопоставимому виду? 

29. Что такое индексы сезонности и для чего они рассчитываются? 

30. Что такое статистический индекс? 

31. Какие бывают индексы? 

32. Чем индивидуальные индексы отличаются от общих? 

33. В чем отличие индексов Ласпейреса и Пааше? 

34. Какие виды связей вы знаете? 

35. В чем отличие корреляционной связи от других видов связи? 

36. Какие существуют методы выявления связи между 2 признаками? 
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37. Назовите основные этапы корреляционно-регрессионного 

анализа. 

38. На чем основан метод наименьших квадратов, применяемый для 

расчета параметров уравнения регрессии? 

39. Каковы экономическая интерпретация параметров регрессии? 

40. Каково значение статистического изучения населения и задачи 

статистики населения? 

41. Какие рассчитываются показатели численности и возрастно-

полового состава населения? 

42. Какие вы знаете группировки населения? 

43. Что такое демографическая нагрузка населения? 

 

3.2. Примерный перечень тем рефератов: 

1. История зарождения и развития статистики. 

2. Виды статистических группировок  

3. Статистическая таблица и её элементы. 

4. Статистические показатели: сущность, классификация и функции. 

5. Средние величины и их виды. 

6. Правила выбора средней арифметической и средней гармонической. 

7. Понятие вариации признака. Абсолютные и относительные 

показатели вариации. 

8. Основные понятия выборочного наблюдения, способы 

формирования выборочной совокупности. 

9. Методы вычисления ошибок выборки.  

10. Определение необходимой численности выборки. 

11. Абсолютные и относительные показатели анализа рядов динамики. 

12. Средние показатели ряда динамики.  

13. Способы приведения рядов динамики к сопоставимому виду. 

14. Методы анализа основной тенденции развития в рядах динамики. 

15. Прогнозирование и интерполяция в рядах динамики. 

16. Понятие сезонных колебаний и их изучение. 

17. Индексы, их структура и классификация. 

18. Общие индексы качественных показателей. 

19. Индексы средних величин. 

20. Цепные и базисные индексы. 

21. Индексный метод факторного анализа социально-экономических 

явлений. 

22. Формы уравнения регрессии. Интерпретация параметров уравнения  

парной линейной регрессии. 

23. Непараметрические методы оценки корреляционной связи. 

24. Население как объект статистического изучения. 

25. Показатели естественного и механического движения населения. 

26. Современный состав населения РФ. Причины и перспективы его 

изменения. 

27. Содержание и задачи статистики рынка труда. 



18 

28. Экономически активное и неактивное население. Классификация 

населения по статусу в занятости. 

29. Состав трудовых ресурсов. Баланс трудовых ресурсов и его 

значение. 

30. Показатели состава, численности и движения работников 

предприятия. 

 

3.3. Примерный перечень тем докладов: 

1. Статистика как наука. Предмет, метод и задачи статистики. 

2. История зарождения и развития статистики. 

3. Источники статистической информации. 

4. Организация статистики в Российской Федерации. 

5. Статистическое наблюдение, его формы и виды. 

6. Основные приемы и методы проведения наблюдения. 

7. Способы сбора статистической информации.  

8. Понятие о статистической сводке и группировке. Виды 

статистических группировок и их отличие от классификации. 

9. Ряды распределения: виды и принципы построения. 

10. Статистическая таблица и её элементы. 

11. Графическое представление статистической информации. 

12. Статистические показатели: сущность, классификация и функции. 

13. Абсолютные и относительные величины в статистике. 

14. Средние величины и их виды. 

15. Свойства средней арифметической и особенности расчета. 

16. Правила выбора средней арифметической и средней гармонической. 

17. Мода и медиана в статистике. 

18. Понятие вариации признака.  

19. Виды дисперсий и правило их сложения. 

20. Основные понятия выборочного наблюдения 

21. Методы вычисления ошибок выборки.  

22. Определение необходимой численности выборки. 

23. Понятие о рядах динамики и их виды. 

24. Абсолютные и относительные показатели анализа рядов динамики. 

25. Средние показатели ряда динамики.  

26. Способы приведения рядов динамики к сопоставимому виду. 

27. Методы анализа основной тенденции развития в рядах динамики. 

28. Прогнозирование и интерполяция в рядах динамики. 

29. Понятие сезонных колебаний и их изучение. 

30. Индексы, их структура и классификация. 

31. Общие индексы количественных показателей. 

32. Общие индексы качественных показателей. 

33. Индексы средних величин. 

34. Цепные и базисные индексы. 

35. Средневзвешенные индексы и способы их расчета. 

36. Индексный метод анализа социально-экономических явлений. 
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37. Содержание корреляционно-регрессионного анализа  

38. Формы уравнения регрессии.  

39. Показатели измерения тесноты связи между явлениями. 

40. Непараметрические методы оценки корреляционной связи. 

41. Основы социально-экономической статистики.  

42. Население как объект статистического изучения. 

43. Источники данных о населении. Переписи населения в России. 

44. Показатели естественного и механического движения населения. 

45. Исчисление перспективной численности населения. 

46. Современный состав населения РФ.  

47. Содержание и задачи статистики рынка труда. 

48. Экономически активное и неактивное население.  

49. Состав трудовых ресурсов. Баланс трудовых ресурсов. 

50. Показатели состава, численности и движения работников. 

 

Общие критерии оценивания 

 
№ 

п/п 
Процент правильных ответов Оценка 

1 86 % – 100 % 5 («отлично») 

2 70 % – 85 % 4 («хорошо) 

3 51 % – 69 % 3 (удовлетворительно) 

4 50 % и менее 2 (неудовлетворительно) 

 

Задания закрытого типа  

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора  

№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора 

1 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

21 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

2 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

22 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

3 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

23 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

4 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

24 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

5 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

25 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

6 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

26 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

7 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

27 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

8 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

28 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

9 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

29 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 
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10 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

30 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

11 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

31 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

12 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

32 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

13 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

33 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

14 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

34 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

15 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

35 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

16 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

36 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

17 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

37 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

18 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

38 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

19 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

39 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

20 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

40 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

 

Ключ ответов 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ № 

вопроса 

Верный ответ 

1 3 21 1 

2 4 22 2 

3 4 23 4 

4 2,1,3,4 24 1 

5 2 25 2 

6 1–Д; 2–В; 3–Г; 4–А; 5–Е; 6–Б 26 2 

7 3 27 2 

8 4 28 4 

9 1 29 2 

10 1, 3 30 4 

11 3 31 1,4 

12 2 32 3 

13 1, 4 33 4 

14 1, 2 34 1 

15 4 35 2 

16 4 36 2 

17 3 37 4 

18 2,4 38 2 

19 2 39 3 

20 3 40 1,4 

 

Задание № 1 

Укажите правильное научное значение термина «статистика»: 
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1. сбор сведений о различных общественных явлениях; 

2. различные статистические сборники; 

3. особая отрасль науки; 

4. различного рода цифры и числовые данные. 

 

Задание № 2 

Предметом статистики как науки являются: 

 

1. функциональная стратегия; 

2. статистические показатели; 

3. группировки и классификации; 

4. количественные закономерности массовых варьирующих 

общественных явлений. 

 

Задание № 3 

Общие методологические принципы статистического исследования 

разрабатывает: 

 

1. математическая статистика; 

2. теория вероятностей; 

3. промышленная статистика; 

4. общая теория статистики. 

 

Задание № 4 

Последовательность проведения этапов статистического исследования: 

 

1. наблюдение; 

2. разработка статистической гипотезы; 

3. анализ данных; 

4. интерпретация данных. 

 

Задание № 5 

Объект статистического наблюдения — это: 

 

1. единица наблюдения; 

2. статистическая совокупность; 

3. единица статистической совокупности; 

4. совокупность признаков изучаемого явления; 

 

Задание № 6 

Отчетность организации классифицируется по видам, периодичности 

составления и степени обобщения отчетных данных. Расположите текст 

столбца 2 таблицы так, чтобы характеристики соответствовали видам 

отчетности 
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Столбец 1 Столбец 2 

1 Бухгалтерская отчетность А Этот вид отчетности подлежит 

опубликованию 

2 Статистическая отчетность Б Отчетность о деятельности 

организации за отчетный год 

3 Оперативная отчетность В Содержит сведения по отдельным 

показателям хозяйственной 

деятельности организации как в 

натуральном, так и стоимостном 

выражении и составляется по данным 

статистики, бухгалтерского и 

оперативного учета 

4 Внешняя публичная отчетность Г Содержит сведения на основе 

показателей за короткие промежутки 

времени (за сутки, неделю, декаду, 

полмесяца, месяц) и составляется на 

основании данных оперативного 

учета 

5 Внутригодовая отчетность Д Содержит сведения об имуществе, 

обязательствах и финансовых 

результатах по стоимостному 

показателю и составляется на 

основании данных бухгалтерского 

учета за месяц, квартал, полугодие, 

девять месяцев, за год нарастающим 

итогом с начала года 

6 Годовая отчетность Е Составляется на определенную дату в 

течение года и называется 

периодической, так как составляется 

регулярно, через определенные 

промежутки времени (месяц, квартал, 

полугодие, девять месяцев) 

 

Задание № 7 

Программа статистического наблюдения — это: 

 

1.  совокупность работ, которые нужно провести в процессе наблюдения; 

2. план статистического наблюдения; 

3. перечень вопросов, на которые необходимо получить ответ в процессе 

проведения наблюдения; 

4. перечень объектов, получаемых в результате статистического 

наблюдения. 

 

Задание № 8 

Программа статистического наблюдения включает: 

 

1. время наблюдения; 

2. критический момент; 
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3. способ наблюдения; 

4. систему признаков подлежащих статистическому наблюдению. 

 

Задание № 9 

Статистическая группировка — это: 

 

1. разбиение единиц изучаемой совокупности на качественно 

однородные группы по значениям одного или нескольких признаков; 

2. обозначение границ интервалов при разбиении совокупности по 

количественному признаку; 

3. определение числа групп, на которые может быть разбита изучаемая 

совокупность; 

4. другой ответ. 

 

Задание № 10 

Таможенная статистика основывается на нормативно-правовых актах, 

важнейшими из которых являются (несколько вариантов ответов): 

 
1. приказ ГТК РФ № 1524 от 24.12.2003 г. «Об утверждении Методологии 
таможенной статистики внешней торговли Российской Федерации»; 
2. Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле»; 
3. Таможенный кодекс РФ (гл. 5, ст. 26-28); 
4. Закон РФ «О государственной статистике». 

. 

Задание № 11 

Группировка, которая предназначена для изучения состава однородной 

совокупности по какому-нибудь варьирующему признаку, называется: 

 

1. типологической; 

2. комбинированной; 

3. структурной; 

4. аналитической. 

 

Задание № 12 

Величина интервала — это: 

 

1. число единиц, попавших в группу; 

2. разница между верхней и нижней границей интервала;; 

3. числовое значение, на основании которого единицы совокупности 

определяются в группы; 

4. разница между максимальным и минимальным значением признака. 

 

Задание № 13 

Абсолютные показатели могут выражаться: 
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1. в натуральных единицах измерения; 

2. процентах; 

3. денежных единицах измерения; 

4. в виде простого кратного отношения (в виде коэффициентов). 

 

Задание № 14 

Относительные статистические показатели могут выражаться: 

 

1. в виде простого кратного отношения; 

2. промилле; 

3. трудовых единицах измерения; 

4. условно-натуральных единицах измерения. 

 

Задание № 15 

Отношения частей изучаемой совокупности к одной из них, принятой за базу 

сравнения, называются относительными величинами: 

 

1. выполнения плана; 

2. динамики; 

3. структуры; 

4. координации. 

 

Задание № 16 

Отношения одноименных абсолютных показателей, соответствующих 

одному и тому же периоду или моменту времени, относящихся к различным 

совокупностям, называются относительными величинами: 

 

1. динамики; 

2. структуры; 

3. координации; 

4. сравнения. 

 

Задание № 17 

Вариация - это: 

 

1. изменение массовых явлений во времени; 

2. изменение структуры статистической совокупности в пространстве; 

3. изменение значений признака во времени и в пространстве; 

4. изменение состава совокупности. 

 

Задание № 18 

Какой из показателей вариации характеризует абсолютный размер 

колеблемости признака около средней величины: 

 

1. коэффициент вариации; 
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2. дисперсия; 

3. размах вариации; 

4. среднее квадратическое отклонение. 

 

Задание № 19 

Что характеризует коэффициент вариации: 

 

1. диапазон вариации признака; 

2. степень вариации признака; 

3. тесноту связи между признаками; 

4. пределы колеблемости признака. 

 

Задание № 20 

Если все значения признака увеличить в 16 раз, то дисперсия: 

 

1. не изменится; 

2. увеличится в 16 раз; 

3. увеличится в 256 раз; 

4. увеличится в 4 раза. 

 

Задание № 21 

Элемент совокупности - это: 

 

1. признак совокупности; 

2. элемент математического множества; 

3. носитель информации; 

4. элемент таблицы Менделеева. 

 

Задание № 22 

К какому виду статистического наблюдения относится выборочное 

наблюдение: 

 

1. сплошное; 

2. несплошное; 

3. документальное; 

4. непосредственное наблюдение. 

 

Задание № 23 

Выборочная доля — это: 

 

1. среднее значение признака у единиц, которые подвергли выборочному 

наблюдению; 

2. доля единиц, обладающих тем или иным признаком в совокупности; 

3. отношение численности выборочной совокупности к численности 

генеральной совокупности; 
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4. доля единиц, обладающих тем или иным признаком в выборочной 

совокупности. 

Задание № 24 

К малой выборке относят выборку, которая включает: 

 

1. не более 30 единиц совокупности; 

2. более 30 единиц совокупности; 

3. от 30 до 50 единиц совокупности; 

4. не более 20 единиц совокупности. 

 

Задание № 25 

Ряд динамики характеризует: 

 

1. структуру совокупности по какому-либо признаку; 

2. изменение значений признака во времени; 

3. определение значений варьирующего признака в совокупности; 

4. интенсивность взаимодействия единиц совокупности. 

 

Задание № 26 

Средний уровень интервального ряда динамики с неравными временными 

промежутками исчисляется по формуле средней...: 

 

1. арифметической простой; 

2. арифметической взвешенной; 

3. хронологической простой; 

4. хронологической взвешенной. 

 

Задание № 27 

Средний уровень интервального ряда динамики с равноотстоящими 

уровнями определяется по формуле: 

 

1. средней арифметической взвешенной; 

2. средней арифметической простой; 

3. средней гармонической; 

4. средней хронологической. 

 

Задание № 28 

Средний уровень моментного ряда динамики с равноотстоящими уровнями 

определяется по формуле: 

 

1. средней арифметической взвешенной; 

2. средней арифметической простой; 

3. средней гармонической; 

4. средней хронологической простой. 
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Задание № 29 

Индекс — это относительная величина, являющаяся результатом: 

 

1. умножения; 

2. деления; 

3. сложения; 

4. вычитания. 

 

Задание № 30 

Чтобы из цепных индексов среднемесячных цен получить индекс цен за год, 

надо цепные индексы цен: 

 

1. разделить друг на друга (в %); 

2. сложить (в коэффициентах); 

3. сложить (в %); 

4. перемножить (в коэффициентах). 

 

Задание № 31 

Индексы бывают: 

 

1. индивидуальные; 

2. атрибутивные; 

3. стоимостные; 

4. общие. 

 

Задание № 32 

Индекс, характеризующий влияние изменения структурны изучаемого 

явления на динамику среднего уровня этого явления – это: 

 

1. индекс переменного состава; 

2. индекс фиксированного состава; 

3. индекс структурных сдвигов; 

4. общий индекс динамики. 

 

Задание № 33 

Для оценки степени тесноты статистической зависимости между случайными 

величинами используют: 

 

1. дисперсию; 

2. математическое ожидание; 

3. корреляционный момент; 

4. коэффициент корреляции. 

 

Задание № 34 

Коэффициент корреляции vxy изменяется в пределах: 
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1. (-1;1);   

2. (rxy  1)   

3. 0;1;   

4.  0;2 

 

Задание № 35 

Выполнение свойства нормальности распределения ряда остатков проверяют 

по: 

 

1. числу поворотных точек; 

2. R/S критерию; 

3. критерию Дарбина-Уотсона; 

4. первому коэффициенту автокорреляции. 

 

Задание № 36 

Одним из наиболее часто употребляемы методов для определения 

коэффициентов линейной регрессии является: 

 

1. метод множителей Лагранжа; 

2. метод наименьших квадратов; 

3. метод наименьших кубов; 

4. метод Маклорена. 

 

Задание № 37 

Особенностями населения как объекта статистического исследования 

являются: 

 

1. динамичность изменений численности и состава населения; 

2. стабильность численности и состава населения; 

3. неоднородный состав населения; 

4. изменение численности и состава населения вследствие естественного 

и миграционного движения. 

 

Задание № 38 

К абсолютным показателям естественного движения населения относятся: 

 

1. численность населения; 

2. численность родившихся; 

3. численность убывших; 

4. число разводов. 

 

Задание № 39. 

В зависимости от признака времени миграция бывает: 
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1. внутренней; 

2. организованной; 

3. постоянной; 

4. добровольной. 

 

Задание № 40. 

Различают, следующие виды воспроизводства населения: 

 

1. суженное; 

2. оптимальное; 

3. рациональное; 

4. расширенное. 

 

Задания открытого типа 

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора  

№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора 

1 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

24 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

2 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

25 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

3 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

26 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

4 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

27 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

5 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

28 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

6 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

29 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

7 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

30 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

8 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

31 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

9 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

32 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

10 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

33 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

11 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

34 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

12 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

35 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

13 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

36 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

14 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

37 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

15 УК-1 ИУК-1.1 38 УК-1 ИУК-1.1 
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ИУК-1.2 ИУК-1.2 

16 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

39 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

17 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

40 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

18 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

41 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

19 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

42 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

20 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

43 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

21 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

44 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

22 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

45 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

23 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

   

 

Ключ ответов к заданиям открытого типа 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ 

1 1) непрерывное; 2)  сплошное; 3) документальное 

2 Для определения среднего числа оформленных заявок от участников ВЭД, 

поступивших в таможенный орган, на возврат излишне уплаченных 

таможенных платежей за месяц применим формулу взвешенной 

арифметической средней 





=

==
N

i

i

N

i

ii

f

fХ

X

1

1  

 

23/73
23

1*71*62*54*47*35*23*1
=

++++++
=X =3,17 (оформленных 

работником за день заявок). 

 

3 Условие поставки FCA предусматривает, что покупатель оплачивает 

транспортировку товара  в сумме 5 000$ и его страховку в сумме 3 000$. 

Следовательно, указанные расходы не включены в цену товара, и в соответствии 

с порядком применения первого метода определения таможенной стоимости 

подлежат дополнительному начислению к цене. 

Кроме того, таможенная стоимость ввозимых товаров не должна 

включать в себя расходы на производимый после ввоза товаров на таможенную 

территорию РФ монтаж в отношении оборудования, а это означает, что при 

определении таможенной стоимости из цены следует вычесть стоимость 

монтажа в сумме 1 500$. 

Следовательно,   ТС=300 000 + 5 000 + 3 000 – 1 500 = 306 500 долл. США. 

4 Расчет пеней за неуплату таможенных платежей производится по следующей 

формуле: 

Пени = ТП * Ст. реф * Д / 360 * 100% 
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254514,90 руб. * 7,75%*182/360)*100%  = 9972,04 руб. 

5 Так как наблюдению подвергаются все, без исключения, рабочие, то по степени 

охвата единиц наблюдение сплошное; наблюдение непрерывное, так как 

проводится по мере возникновения явления; источником данных служат 

документы. 

6 Так как наблюдалась только часть буфетов, то наблюдение не сплошное 

и, по-видимому, был применен экспедиционный способ, т.е. в каждый 

проверяемый буфет посылался специальный человек, который и 

фиксировал необходимую информацию. 

7 Объективное время — 12 ч. ночи с 16 на 17 декабря. Этот же момент является 

критическим. Субъективное время: в городах — 7 дней; в сельской местности — 

14 дней. 

8 Срок представления годовых отчетов за 2022 год — 1-25 января 2023 г. Укажите 

объективное и субъективное время и критический момент наблюдения. 

9 Определяем элементы ряда распределения: варианты, частоты, частоты. 

 

Оценка, баллы 

 

Кол-во студентов с такой 

оценкой, человек 

 

В процентах к 

итогу 

 

2 

 

2 

 

6,7 

 

3 

 

9 

 

30 

 

4 

 

13 

 

43,3 

 

5 

 

6 

 

20 

 

Итого 

 

30 

 

100 
 

10 Определяем элементы ряда распределения: варианты, частоты, частности, 

накопленные частоты. 

Но прежде рассчитаем границы 4 заданных групп с одинаковыми интервалами: 

Величину интервала определим по формуле   . 

В нашем случае  

Границы групп соответственно равны: 

I 61+7=68 (61-68) 

II 68+7=75 (68-75) 

III 75+7=82 (75-82) 

IV 82+7=89 (82-89) 

 

Группы покупок по 

продолжительности, сек. 

 

Число 

покупок 

 

В процентах к 

итогу 

 

61-68 

 

3 

 

10 

 

68-75 

 

9 

 

30 
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75-82 16 53,3 

 

82-89 

 

2 

 

6,7 

 

Итого 

 

30 

 

100 
 

11 Характер распределения по группам поголовья и объемов производства 

продукции оценивается сопоставлением их удельных весов между группами, а 

также с удельным весом числа хозяйств в каждой группе. Так как число групп 

большое и некоторые из них малочисленны, то, во-первых, необходимо 

выделить типические группы хозяйств с разным размером производства. Во-

вторых, для обеспечения сопоставимости показателей молочных и 

свиноводческих хозяйств необходимо выделить одинаковое число типических 

групп с равными удельными весами хозяйств в них. Для решения этой задачи 

используем разработанный В.И. Лениным прием вторичной группировки. 

 

Установим число типических групп и удельные веса входящих в них хозяйств. В 

данном случае целесообразно выделить по численности поголовья коров и 

свиней на хозяйство по три типические группы: низшую (относительно мелкие 

хозяйства), среднюю и высшую (крупные хозяйства). Предварительный анализ 

показал, что в низшую группу следует включить 30 % всех хозяйств, в среднюю 

- 45 % и в высшую - 25 % соответственно молочных и свиноводческих хозяйств. 

12 Сформируем эти группы: 

а) в низшую группу молочных хозяйств полностью включим группы I, II, III, в 

которых находится 0,9 + 3,6 + 11,4 = 15,9 % хозяйств, а недостающие до 30 %-

ного фиксированного состава 14,1 % хозяйств возьмем из группы IV; 

б) высшую группу с удельным весом 25 % хозяйств выделим из VII группы, 

куда входит 29,6 % всех хозяйств; 

в) среднюю группу (45 % хозяйств) сформируем из групп V и VI, а также 

оставшихся частей IV группы - 26,6 - 14,1 = 12,5 % и седьмой группы - 29,6 - 

25,0 = 4,6 %, тогда 16,3 + 11,6 + 12,5 + 4,6 = 45,0 %. 

Аналогично сформируем три типических группы свиноводческих хозяйств с 

фиксированным, как и по молочным хозяйствам, удельным весом хозяйств: 

низшая -I - VII группы и часть (6,0 %) VIII группы; 

высшая - выделяется из XI группы; 

средняя (45 % хозяйств) - часть VIII (19,9 - 6,0 =13,9 %) и XI (26,7 - 25,0 = 1,7 %) 

групп, а также группы IX и X (19,0 + 10,4). 

13 Перемножив фактический выпуск продукции на коэффициенты пересчета в 

условное 40%-ное мыло, получим: 

25·1.0 + 22.0·1.75 + 20.0·1.75 + 55.0·0.5 = 126 тыс. т условного 40%-ного 

14 Поделим фактическую урожайность на плановую и получим: 

(33·100)/30 = 110% 

План по урожайности выполнен на 110%, или перевыполнен на 10%. 

15 Степень выполнения плана по повышению производительности труда равна 

отношению достигнутого уровня — 106% (100% + 6%) к показателю плана — 

105% (100% +5%) в процентах: 

(106 ·100)/105 = 101% 

Аналогично, фактическое снижение затрат — 96% (100% — 4%), а плановое — 

98% (100% — 2%) их отношение дает 98%, т.е. план по снижению затрат 

перевыполнен на 2%. 

16 Для вычисления относительных величин структуры нужно разделить значение 

каждой части на общий итог, принимаемый за целое (100%). Количество 
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мужчин и 18 женщин в возрасте 100 лет и старше надо поделить на общее их 

число или исчислить удельный вес мужчин, а затем отнять его от 100%: 

(4250 ·100)/19304 = 22% мужчин 

женщин — 78% (100%-22%). 

Относительные величины координации характеризуют соотношение отдельных 

частей совокупности. В задаче требуется вычислить соотношение между 

численностью мужчин и женщин в возрасте 100 лет и старше. Для этого, приняв 

число мужчин за базу сравнения, равную 100, поделим численность женщин на 

численность мужчин и получим 

(15052·100)/4252 = 354 

Это значит, что на каждые 100 мужчин в возрасте 100 лет и старше приходится 

354 женщины в том же возрасте. 

17 Степень выполнения плана по повышению производительности труда равна 

отношению достигнутого уровня — 106% (100% + 6%) к показателю плана — 

105% (100% +5%) в процентах: 

(106 ·100)/105 = 101% 

Аналогично, фактическое снижение затрат — 96% (100% — 4%), а плановое — 

98% (100% — 2%) их отношение дает 98%, т.е. план по снижению затрат 

перевыполнен на 2%. 
18 Корреляционное отношение вычисляется по формуле 

 
Следовательно, сначала необходимо найти межгрупповую дисперсию 

 
Подставляя это значение в вышеприведенную формулу, получим: 

 
 

19 
Дисперсия альтернативного признака определяется как где p – доля 

единиц совокупности, обладающих данным признаком, а q=1-p – доля единиц 

совокупности, не обладающих данным признаком, 

следовательно:  

20 1) Определим размах вариации как разность между наибольшим и наименьшим 

значением признака: 

 
Размах вариации размера вклада равен 1000 рублей. 

 

21 2) Средний размер вклада определим по формуле средней арифметической 

взвешенной. 

Предварительно определим дискретную величину признака в каждом интервале. 

Для этого по формуле средней арифметической простой найдём середины 

интервалов. 

Среднее значение первого интервала будет равно: 

 
второго - 500 и т. д. 
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Средний размер вклада в Сбербанке города будет равен 780 рублей: 

 

22 
Предельная ошибка доли при собственно-случайном бесповторном отборе 

определится как 

 

Здесь  тогда 

подставляя эти данные в формулу получим: 

 

Следовательно, с вероятностью 0,683 можно утверждать, что доля жителей 

старше 60 лет находится в пределах: 

 

23 
По условию задачи t=2 , доля бракованных деталей 

 Предельная ошибка доли по условию равна а N=5000. 

Подставляем эти данные в формулу и получим 

 

Чтобы с вероятностью 0,954 можно было утверждать, что предельная ошибка 

доли брака не превысит 2% , необходимо из 5000 деталей отобрать 642. 

24 

Из формулы для расчета предельной ошибки выборки видно, что 

она: 

а) прямо пропорциональна корню квадратному из дисперсии. Следовательно, 

если дисперсия уменьшится в 4 раза, то предельная ошибка уменьшится в 2 

раза; 

б) обратно пропорциональна корню квадратному из численности выборки. 

Следовательно, если объем выборки увеличится в 9 раз, то предельная ошибка 

уменьшится в 3 раза; 

в) прямо пропорциональна вероятности исчисления, т.е. при увеличении Р с 

0,683 (t=1) до 0,997 (t=3) ошибка увеличится в 3 раза. 
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25 В данном примере – случайный повторный отбор. 

n=200 

=30г 

=4г - СКО 

p=0,997, тогда t=3 

Формула средней ошибки для случайного повторного отбора: 

 

=0,84 г 

г 

Определяем величину средней ошибки. 

 

Ответ: пределы в которых находится средний вес изделий:  г 

26 Абсолютный прирост (сокращение) определим по формулам: 

Цепной 

 
Δу1 = 219,6 — 220,2 = -0,6 млрд. руб. Δу2 = 268,0 — 219,6 = 48,4 млрд. руб. Δу3 = 

357,4 — 268,0 = 89,4 млрд. руб. 

Базисный 

 
Δу1 = 219,6 — 220,2 = -0,6 млрд. руб. Δу2 = 268,0 — 220,2 = 47,8 млрд. руб. Δу3 = 

357,4 — 220,2 = 137,4 млрд. руб. 

27 ГОРОД «А» 

Есть данные на начало и конец периода. Расчёт производится по средней 

арифметической простой формуле: 

 
ГОРОД «Б» 

Моментный ряд динамики с равными промежутками между датами. Расчёт 

ведётся по формуле средней хронологической: 

 
ГОРОД «В» 

Моментный ряд динамики с неравными промежутками между датами. Расчёт 

ведётся по формуле средней арифметической взвешенной: 

 
Напомним, что в числителе каждый уровень ряда (численность населения на 

определённую дату – Н) умножается на число месяцев, в течение которого он не 

менялся (t). В знаменателе — число месяцев в году. 

28 Для определения средних темпов роста применяется средняя геометрическая. 

Когда имеются данные о первом периоде (в нашем случае — выпуск продукции 

в 2017 г. на сумму 21,15 у.д.е.) и в последнем периоде (в задаче — выпуск 

продукции по плану в 2020 г. на сумму 35 у.д.е.), среднегодовой темп роста 

определяется по формуле: 
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29 В задаче дано поголовье коров за определенный момент, даты, причем 

интервалы между датами не равны (6, 4 и 2 месяца). В таких случаях средняя 

хронологическая моментного ряда рассчитывается как средняя арифметическая 

взвешенная, где в качестве весов применяются отрезки времени между датами, к 

которым относятся парные средние смежные значения уровня. Определим 

прежде всего средние смежные значения уровней. 

 
Взвесим их теперь на отрезке времени между датами 

 
30 Средняя из средних темпов роста за неодинаковые промежутки времени 

рассчитывается по формуле средней геометрической взвешенной, причем 

весами являются сами промежутки времени, следовательно: 

 
31 Индивидуальные индексы рассчитаем для изделия “А”: 

а) себестоимости  ;  или 90%, т.е. себестоимость 

изделия А снизилась на 10%. 

б) количества произведенной продукции:  ;  или 

120%, т.е. объем производства этого изделия вырос на 20%. 

32 

Индекс  затрат на производство продукции:  ;

 или 108%, т.е. затраты на производство продукции А 

выросли на 8%. 

33 

Общий (агрегатный) индекс затрат определяется по формуле: 

  или 127,2 %, т.е. 

затраты на производство в отчетном периоде по сравнению с базисным 

увеличились на 27,2 %. 

34 

Общий (агрегатный) индекс физического объема производст-ва продукции 

равен:   или 122,3 

% т.е. общий объем производства продукции вырос на 22,3 %. 

35 

Увеличение посевной площади на один гектар приводит к повышению доходов 

в среднем на 3,12 млн руб.; увеличение числа коров на 1 голову приводит к 

повышению доходов на 0,65 млн руб. 
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36 

 

Таким образом, между доходами, посевной площадью и числом коров 

существует тесная связь. Коэффициент детерминации в нашем случае равен 

 

Это значит, что 70% всей вариации денежных доходов предприятий 

объясняется действием рассматриваемых факторов. 

37 

Корреляционное отношение вычисляется по формуле 

 
Следовательно, сначала необходимо найти межгрупповую дисперсию 

 
Подставляя это значение в вышеприведенную формулу, получим: 

 

38 

Коэффициент ассоциации используется для установления степени тесноты связи 

между двумя качественными альтернативными признаками, состоящими из 

двух групп, и определяется по следующей формуле 

 
Подставим соответствующие данные из табл. 7.5 в формулу и получим: 

 
Как видно, между выполнением плана и наличием специальной подготовки 

существует прямая и заметная связь. 

39 

1) Численность постоянного населения на начало года: 

 
Численность постоянного населения на конец года определяется, исходя из 

численности на начало года, а также с учётом демографических процессов в 

течение года: 

 
2) Естественный прирост (Δе) = Р – У = 27-36 = — 9 тыс. чел; Механический 

прирост (Δм) = П – В = 15 – 11 = 4 тыс. чел.; 

Общий прирост (Δобщ) = Δе + Δм = -9 + 4 = -5 тыс. чел. 

Проверка:  

40 

1) Определим число человеко-лет в каждом из данных возрастов: 

(25+0,5) х 50474 = 1287087, 

(26+0,5) х 49910 = 1322615, 

(27+0,5) х 49636 = 1364990. 
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2) Определим общее число человеко-лет в данной возрастной группе: 

1287087 + 1322615 + 1364990 = 3974692. 

3) Определим численность населения в возрастной группе 25-27 лет: 

50474 + 49910 + 49636 = 150020 чел. 

4) Определим средний возраст в возрастной группе 25-27 лет — число человеко-

лет данной возрастной группы разделим на численность населения в этой же 

возрастной группе: 

3974692 : 150020 = 26,49 лет. 

41 

1) Найдем сумму произведений числа родившихся на очередность их рождения: 

1 * 5701 + 2 * 2026 + 3 * 537 + 4 * 156 +5 * 63 = 12303. 

2) Определим число родившихся всех очередностей рождения: 

5701 + 2026 + 537 + 156 + 63 = 8483. 

3) Определим среднюю очередность рождения – сумму произведений числа 

родившихся на очередность их рождения разделим на число родившихся всех 

очередностей рождения: 

12303 : 8483 = 1,45. 

42 

Сделаем предварительный расчёт коэффициента общего прироста: 

 
Нам известны: численность населения на начало прогнозного периода (2500 

тыс. чел.), срок прогноза (2 года = 2022– 2020). Рассчитаем перспективную 

численность населения региона в 2022 году: 

 

 

Общий коэффициент брачности 

, то есть в расчёте на 1000 

жителей в среднем заключалось 8,5 браков. 

Общий коэффициент разводимости 

, то есть в расчёте на 1000 

жителей в среднем регистрировалось 4,8 разводов. 

Коэффициент соотношения браков и разводов: 

 
На 1000 разводов в среднем приходится 1767 браков. 

Коэффициент неустойчивости браков: 

 
На 1000 браков в среднем приходится 570 разводов. 

44 

Проведём предварительный расчёт, необходимый для вычисления 

демографических коэффициентов – рассчитаем среднюю численность населения 

за год. Так как имеются данные на начало и конец года, то применяем среднюю 

арифметическую простую формулу: 

 
Далее рассчитаем показатели в соответствии с заданием. 

Общий коэффициент рождаемости 



39 

, то есть в расчёте на 1000 жителей в 

среднем рождалось 12,5 чел. 

45 

Проведём предварительный расчёт, необходимый для вычисления 

демографических коэффициентов – рассчитаем среднюю численность населения 

за год. Так как имеются данные на начало и конец года, то применяем среднюю 

арифметическую простую формулу: 

 
Далее рассчитаем показатели в соответствии с заданием. 

Общий коэффициент смертности 

, то есть из каждой 1000 жителей в 

среднем умирает 14,3 чел. 

 

Задание № 1 

Заполните пропуски. 

В таможенном органе ведётся статистическое наблюдение за 

исчислением таможенных платежей. Для этого используют следующие виды 

наблюдения: 

1) по времени проведения –______________ наблюдение; 

2) по охвату единиц совокупности–_______________наблюдение; 

3) по способам получения данных –_______________наблюдение. 

 

Задание № 2 

Определите среднее число оформленных заявок от участников ВЭД, 

поступивших в таможенный орган на возврат излишне уплаченных 

таможенных платежей, за месяц по данным таблицы (в месяце 23 рабочих 

дня) 

 

Распределение заявок на возврат излишне уплаченных таможенных платежей 

по дням 
Количество оформленных заявок в 

день, X 
1 2 3 4 5 6 7 

Число дней, f 3 5 7 4 2 1 1 

 

Задание № 3 

На условиях поставки FCA-Турин (Инкотермс 2020) на таможенную 

территорию РФ ввозится оборудование для производства молока. В 

соответствии с договором купли-продажи и инвойсом, оборудование 

поставляется с монтажом. Согласно спецификации к договору купли-

продажи и инвойсу стоимость оборудования составляет 300 000$, в том 

числе монтаж 1 500$.  

В соответствии с договором транспортировки и счетом на оплату 

транспортных услуг товар отгружался не со склада продавца и расходы по 
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доставке товара до МАПП Суджа (граница России) составляют 5 000$. При 

декларировании предоставлен страховой полис на сумму 3 000$. 

Определить таможенную стоимость товара с целью исчисления 

таможенных платежей по методу 1 с дополнительными начислениями и 

вычетами. 

 

Задание № 4 

Какая пеня должна быть взыскана за несвоевременную уплату 

таможенной пошлины с участника ВЭД, если сумма неуплаченных платежей 

составляет 254514,90 руб., просрочка 182 дня, ключевая ставка Центрального 

банка РФ, действующая на день ее применения 7,75%? 

 

Задание № 5 

На заводе ведется учет выполнения норм выработки. Укажите виды 

наблюдения по времени проведения, охвату единиц совокупности и 

источника данных. 

 

Задание № 6 

Проведено обследование части школьных буфетов в городе. Укажите вид 

наблюдения по степени охвата единиц и способу проведения. 

 

Задание № 7 

Перепись населения проводилась по состоянию на 12 ч. ночи с 16 на 17 

декабря и продолжалась в городах 7 дней, а в сельской местности — 14 дней. 

Укажите объективное и субъективное время и критический момент 

наблюдения. 

 

Задание № 8 

Объективное время — 2022 год, т.к. данные наблюдения относятся именно к 

этому периоду; субъективное время — 1-25 января 2023 г., так как в это 

время составляется отчет, собираются данные; критический момент 

отсутствует. 

 

Задание № 9 

На экзамене по истории студенты получили оценки: 

 

3 4 4 4 3 4 

3 4 3 5 4 4 

5 5 2 3 2 3 

3 4 4 5 3 3 

5 4 5 4 4 4 

 

Построить дискретный вариационный ряд распределения студентов по 

баллам. 

Задание № 10 
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Во время выборочной проверки было установлено, что продолжительность 

одной покупки в кондитерском отделе магазина была такой: (секунды). 

 

77 70 82 81 81 

 

82 75 80 71 80 

 

81 89 75 67 78 

 

73 76 78 73 76 

 

82 69 61 66 84 

 

72 74 82 82 76 

 

Построить интервальный вариационный ряд распределения покупок по 

продолжительности, создав 4 группы с одинаковыми интервалами. 

Обозначить элементы ряда 

 

Задание № 11 

Имеются результаты группировки специализированных молочных и 

свиноводческих хозяйств региона по численности коров и свиней на 

хозяйство. Данные о числе хозяйств, поголовье животных и объемах 

производства продукции по группам хозяйств приведены в процентах к итогу 

(табл.).                                                                                                    Таблица  

Группировка хозяйств по поголовью животных на конец года 

Молочные хозяйства Свиноводческие хозяйства 

группы 

по 

числу 

коров, 

тыс. 

гол. 

в процентах к итогу 

группы 

по числу 

свиней, 

тыс. гол. 

в процентах к итогу 

число 

хозяйств 

поголовье 

коров 

надой 

молока 

число 

хозяйств 

поголовье 

свиней 

прирост 

живой 

массы 

свиней 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. До 

0,1  0,9 0,1 0,1 I. До 1,0 1,9 0,1 0,1 

П. 0,1 -

0,3 3,6 0,8 0,8 

II. 1,0-

1,3 1,1 0,1 0,0 

III. 0,3 -

0,5 11,4 4,6 3,9 

III. 1,3-

1,5 0,9 0,1 0,1 
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IV. 0,5 -

0,8 26,6 16,9 14,8 

IV. 1,5-

1,8 1,7 0,3 0,1 

V. 0,8-

1,0 16,3 14,0 13,1 

V. 1,8-

2,0 0,7 0,1 0,0 

VI. 1,0-

1,2 11,6 12,4 12,4 

VI. 2,0-

3,0 7,9 1,7 0,9 

VII.1,2 

и выше 29,6 51,2 54,9 

VII. 3,0 -

4,0 9,8 2,9 2,0 

    

VIII. 4,0-

6,0 19,9 8,6 5,8 

    

IX. 6,0-

9,0 19,0 12,4 8,8 

    

X. 9,0-

12,0 10,4 9,4 7,4 

    

XI. 12 и 

выше 26,7 64,3 74,8 

Всего 100,0 100,0 100,0 Всего 100,0 100,0 100,0 

 

Установим число типических групп и удельные веса входящих в них 

хозяйств 

Задание № 12 

Имеются результаты группировки специализированных молочных и 

свиноводческих хозяйств региона по численности коров и свиней на 

хозяйство. Данные о числе хозяйств, поголовье животных и объемах 

производства продукции по группам хозяйств приведены в процентах к итогу 

(табл.). 

Таблица  

Группировка хозяйств по поголовью животных на конец года 

Молочные хозяйства Свиноводческие хозяйства 

группы 

по 

числу 

коров, 

тыс. 

гол. 

в процентах к итогу 

группы 

по числу 

свиней, 

тыс. гол. 

в процентах к итогу 

число 

хозяйств 

поголовье 

коров 

надой 

молока 

число 

хозяйств 

поголовье 

свиней 

прирост 

живой 

массы 

свиней 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. До  0,9 0,1 0,1 I. До 1,0 1,9 0,1 0,1 
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0,1 

П. 0,1 -

0,3 3,6 0,8 0,8 

II. 1,0-

1,3 1,1 0,1 0,0 

III. 0,3 -

0,5 11,4 4,6 3,9 

III. 1,3-

1,5 0,9 0,1 0,1 

IV. 0,5 -

0,8 26,6 16,9 14,8 

IV. 1,5-

1,8 1,7 0,3 0,1 

V. 0,8-

1,0 16,3 14,0 13,1 

V. 1,8-

2,0 0,7 0,1 0,0 

VI. 1,0-

1,2 11,6 12,4 12,4 

VI. 2,0-

3,0 7,9 1,7 0,9 

VII.1,2 

и выше 29,6 51,2 54,9 

VII. 3,0 -

4,0 9,8 2,9 2,0 

    

VIII. 4,0-

6,0 19,9 8,6 5,8 

    

IX. 6,0-

9,0 19,0 12,4 8,8 

    

X. 9,0-

12,0 10,4 9,4 7,4 

    

XI. 12 и 

выше 26,7 64,3 74,8 

Всего 100,0 100,0 100,0 Всего 100,0 100,0 100,0 

 

Сформировать типические группы 

 

Задание № 13 

Мыловаренный завод произвел за отчетный период следующее количество 

продукции, т.: 

 

мыло хозяйственное 40%-ное – 25,0; 

мыло туалетное – 20,0; 

мыло хозяйственное 60%-ное – 22,0; порошок стиральный – 55,0. 

Определите общий выпуск продукции в пересчете на условное 40%-ное мыло 

по следующим переводным коэффициентам: мыло 60%-ное и туалетное – 

1,75, порошок стиральный – 0,5. 

 

Задание № 14 

По плану предусматривалось собрать по 30 ц пшеницы с гектара, а собрано 

по 33 ц. Определить выполнение плана по урожайности. 
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Задание № 15 

Планом предприятия предусматривалось повысить производительность 

труда на 5% и снизить затраты на 2%. Фактически производительность труда 

возросла на 6%, затраты были снижены на 4%. Определите выполнение 

плана по росту производительности труда и снижению затрат. 

 

Задание № 16 

По данным переписи населения в регионе проживало в возрасте 100 лет и 

старше 19304 чел., из них мужчин — 4252 чел., женщин — 15052. 

Определите структуру долгожителей по полу и относительную величину 

координации, приняв число мужчин за базу, равную 100. 

 

Задание № 17 

Планом предприятия предусматривалось повысить производительность 

труда на 5% и снизить затраты на 2%. Фактически производительность труда 

возросла на 6%, затраты были снижены на 4%. Определите выполнение 

плана по росту производительности труда и снижению затрат. 

 

Задание № 18 

По данным о месячной заработной плате 10 рабочих трех разных профессий 

(токарь, слесарь и кузнец) вычислены: общая дисперсия заработной 

платы и средняя из внутригрупповых 

дисперсий  Вычислить корреляционное отношение. 

 

Задание № 19 

На предприятии 64% работников имеют среднее и высшее образование. 

Определить дисперсию доли рабочих, имеющих среднее и высшее 

образование. 

 

Задание № 20 

По данным выборочного обследования произведена группировка вкладчиков 

по размеру вклада в Сбербанке города: 

Размер вклада, 

тыс. руб. 

До 400 400 - 600 600 - 800 800 - 

1000 

Свыше 1000 

Число вкладчиков 32 56 120 104 88 

ОПРЕДЕЛИТЕ: 

1) размах вариации. 

 

 

Задание № 21 



45 

По данным выборочного обследования произведена группировка вкладчиков 

по размеру вклада в Сбербанке города: 

Размер вклада, 

тыс. руб. 

До 400 400 - 600 600 - 800 800 - 

1000 

Свыше 1000 

Число вкладчиков 32 56 120 104 88 

ОПРЕДЕЛИТЕ: 

1) средний размер вклада. 

 

Задание № 22 

Был проведен учет городского населения города А методом случайного 

бесповторного отбора. Из общей численности населения 500 тыс. человек 

было отобрано 500 тыс. и установлено, что 15% имеют возраст старше 60 

лет. С вероятностью 0,683 определить предел, в котором находится доля 

жителей города А в возрасте старше 60 лет. 

 

Задание № 23 

Предполагается, что партия деталей содержит 8 % брака. Определить 

необходимый объем выборки, чтобы с вероятностью 0,954 можно было 

установить долю брака с погрешностью не более 2% . Исследуемая партия 

содержит 5000 деталей. 

 

Задание № 24 

Что произойдет с предельной ошибкой выборки, если: 

а) дисперсия уменьшится в 4 раза; 

б) численность выборки увеличить в 9 раз; 

в) вероятность исчисления изменится с 0,683 до 0,997. 

 

Задание № 25 

При проверке импортирования груза на таможне методом случайной 

выборки было обработано 200 изделий. В результате был установлен средний 

вес изделия 30г., при СКО=4г с вероятностью 0,997. Определите пределы в 

которых находится средний вес изделий генеральной совокупности. 

 

Задание № 26 

По данным таблицы проанализировать динамику явления, рассчитав 

следующие показатели: 

1. Цепные и базисные абсолютные приросты 

Таблица— Данные о розничном товарообороте региона в 2022 г. 

 

Показатели I кв. II кв. III кв. IV кв. 
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Розничный товарооборот, 

млрд. руб. 
220,2 219,6 268,0 357,4 

 

Задание № 27 

Данные по трём городам о численности наличного населения (тыс. чел.): 

ГОРОД «А» 

1 января 2022 г. – 230; 1 января 2023 г. – 242. 

ГОРОД «Б» 

1 января 2022 г. – 148; 1 февраля – 147; 1 марта – 146; 1 апреля – 142; 1 мая – 

145; 1 июня – 150; 1 июля – 155; 1 августа – 162; 1 сентября – 160; 1 октября 

– 153; 1 ноября – 155; 1 декабря – 154; 1 января 2023 г. – 150. 

ГОРОД «В» 

1 января 2022 г. – 87; 1 апреля – 93; 1 сентября – 95; 1 октября – 100. 

Рассчитать среднюю численность населения каждого города в 2022 году. 

 

Задание № 28 

Определите среднегодовой темп роста выпуска продукции на заводе, если в 

2017 г. было произведено продукции на 21,15 у.д.е., а в 2020 г. было 

запланировано произвести продукции на 35 у.д.е. 

 

Задание № 29 

По следующим данным определите среднее поголовье коров по совхозу за 

год (табл): 

 

Дата 01.01.2022 01.07.2022 01.11.2022 01.01.2023 

Поголовье 648 720 672 804 

 

Задание № 30 

Среднегодовой темп роста заработной платы рабочих завода за 2017-2019 гг. 

составил 104%, а за 2020-2022гг. -106%. Определить среднегодовой темп 

роста заработной платы на заводе за 2018 — 2022 гг. 

 

Задание № 31 

Имеются следующие данные о производстве продукции на заводе: 

 

Вид 

изделия 

Объем производства, тыс.шт Себестоимость, тыс.руб./шт 

базисный 

период 

отчетный период базисный период отчетный период 

А 2,5 3,0 20 18 

Б 1,4 1,75 30 36 
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Вычислите индивидуальные индексы себестоимости, физического объема 

производства и затрат на производство продукции А;  

 

Задание № 32 

Имеются следующие данные о производстве продукции на заводе: 

 

Вид 

изделия 

Объем производства, тыс.шт Себестоимость, тыс.руб./шт 

базисный 

период 

отчетный период базисный период отчетный период 

А 2,5 3,0 20 18 

Б 1,4 1,75 30 36 

 

Вычислите общий индекс затрат;  

 

Задание № 33 

Имеются следующие данные о производстве продукции на заводе: 

 

Вид 

изделия 

Объем производства, тыс.шт Себестоимость, тыс.руб./шт 

базисный 

период 

отчетный период базисный период отчетный период 

А 2,5 3,0 20 18 

Б 1,4 1,75 30 36 

 

Вычислите общий индекс физического объема производства продукции;  

 

Задание № 34 

Имеются следующие данные о производстве продукции на заводе: 

 

Вид 

изделия 

Объем производства, тыс.шт Себестоимость, тыс.руб./шт 

базисный 

период 

отчетный период базисный период отчетный период 

А 2,5 3,0 20 18 

Б 1,4 1,75 30 36 

 

Вычислите общий индекс себестоимости;  

 

Задание № 35 
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Вычислено следующее уравнение множественной регрессии по 

сельскохозяйственным предприятиям области, характеризующее связь между 

размерами предприятия по посевной площади х га, числу коров z шт., 

доходами предприятия y млн. руб.: y=290+3,12x+0,65z. Требуется 

проанализировать параметры уравнения регрессии. 

 

Задание № 36 

По данным задачи №2 получены следующие парные коэффициенты 

корреляции 

 

 
 

Вычислить коэффициент множественной корреляции и детерминации. 

 

Задание № 37 

По данным о месячной заработной плате 10 рабочих трех разных 

профессий (токарь, слесарь и кузнец) вычислены:  

 

общая дисперсия заработной платы и средняя из 

внутригрупповых дисперсий  Вычислить корреляционное 

отношение. 

 

Задание № 38 

По данным табл вычислить коэффициент ассоциации. 

 

Таблица 7.5 

 
 

Задание № 39 

Данные о численности населения региона, тыс. чел.: 

 

НА 1 ЯНВАРЯ 

Численность наличного населения – 2050, 

из них — временно проживающих 113. 

Численность временно отсутствующих 125. 

В ТЕЧЕНИЕ ГОДА Родилось 27; умерло 36; прибыло на постоянное 

жительство из других городов 15; выехало на постоянное жительство из 

числа постоянного населения 11. 
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Рассчитать: 

1) численность постоянного населения на начало и конец года; 

2) естественный, механический и общий прирост населения. 

 

Задание № 40 

Численность населения области в возрасте 25 лет – 50474 чел., в возрасте 26 

лет – 49910 чел., 27 лет – 49636 чел. Определить средний возраст населения в 

возрастной группе 25 – 27 лет. 

 

Задание № 41 

Число родившихся у женщин, не состоящих в зарегистрированном браке, по 

очередности рождения первыми составляет 5701 чел., вторыми – 2026 чел., 

третьими – 537 чел., четвертыми – 156 чел., пятыми – 63 чел. Определить 

среднюю очередность рождения. 

 

Задание № 42 

Данные по региону: 

 

Среднегодовая численность населения в 2020 году составила 2500 тыс. чел. 

В последние годы в регионе смертность всего населения составила в среднем 

19 ‰, рождаемость 12 ‰, прибытие 10 ‰, выбытие 8 ‰. 

Вычислить перспективную численность населения региона в 2022 году. 

 

Задание № 43 

Данные по Российской Федерации за 2022 год: среднегодовая численность 

населения 144 967 100 чел.; зарегистрировано браков 1225985, разводов 

693730. 

Рассчитать относительные показатели брачности и разводимости в РФ в 2022 

году. 

Задание № 44 

Данные о населении области (тыс. чел.) за 2022 год: численность на начало 

года – 3211,2, на конец года – 3212,7; родилось 40,3, умерло 45,9. 

Рассчитать общий коэффициент рождаемости населения области в 2022 году. 

 

Задание № 45 

Данные о населении области (тыс. чел.) за 2022 год: численность на начало 

года – 3211,2, на конец года – 3212,7; родилось 40,3, умерло 45,9. 

Рассчитать общий коэффициент смертности населения области в 2022 году. 

 

2 ЭТАП – Промежуточная аттестация по итогам освоения дисциплины 

 

Вопросы к экзамену 

1. Предмет и метод статистической науки. 

2. Статистическое наблюдение, его задачи, формы, виды и способы. 

3. Статистическая сводка данных, ее задачи, виды, программа и 



50 

организация. 

4. Статистическая группировка, ее задачи и виды. 

5. Понятие о классификациях и классификаторах и их значении в 

экономической статистике. 

6. Понятие о вариационных рядах. 

7. Статистические таблицы, их составные элементы, виды и принципы 

построения. 

8. Статистические графики, их основные элементы, виды, правила 

построения и информационные возможности. 

9. Статистический показатель: понятие, функции, виды, формы и общие 

принципы построения. 

10. Виды шкал, применяемых при статистическом измерении социально-

экономических явлений. 

11. Абсолютные статистические величины, их виды, единицы измерения и 

практическое применение. 

12. Виды и формы средних величин, расчет и применение в статистическом 

анализе. 

13. Мода и медиана, расчет и применение в статистическом анализе. 

14. Дисперсия, способы расчета и применение в статистическом анализе. 

15. Корреляционная связь, ее характер и формы. 

16. Многофакторный корреляционный и регрессионный анализ. 

17. Экстраполяция в рядах динамики и прогнозирование. 

18. Статистическое изучение населения  

19. Национальное богатство как важнейшая категория системы 

национальных счетов. Баланс активов и пассивов. 

20. Балансы основных фондов и анализ состояния и движения основных 

фондов. 

21. Статистическая методология построения показателей' и анализ 

эффективности использования персонала и капитальных ресурсов 

предприятий и организаций. 

22. Статистический анализ факторов, влияющих на изменение прибыли и 

уровня рентабельности. 

23. Показатели и статистические методы анализа структуры и динамики 

доходов и расходов населения. 

24. Структура российской системы национальных счетов и ее особенности. 

25. Валовой национальный доход как важнейший макроагрегат системы 

национальных счетов, методика расчета и анализ. 

26. Задачи и организация статистики финансов. 

 

Общие критерии оценивания 

 
№ 

п/п 
Процент правильных ответов Оценка 

1 86 % – 100 % 5 («отлично») 

2 70 % – 85 % 4 («хорошо) 
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3 51 % – 69 % 3 (удовлетворительно) 

4 50 % и менее 2 (неудовлетворительно) 

 

Задания закрытого типа  

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора  

№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора 

1 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

11 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

2 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

12 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

3 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

13 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

4 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

14 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

5 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

15 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

6 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

16 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

7 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

17 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

8 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

18 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

9 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

19 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

10 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

20 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

 

Ключ ответов 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ № 

вопроса 

Верный ответ 

1 3 11 3 

2 4 12 2 

3 4 13 1, 4 

4 2,1,3,4 14 1, 2 

5 2 15 4 

6 1–Д; 2–В; 3–Г; 4–А; 5–Е; 6–Б 16 4 

7 3 17 3 

8 4 18 2,4 

9 1 19 2 

10 1, 3 20 4 

 

Задание № 1 

Укажите правильное научное значение термина «статистика»: 

 

1. сбор сведений о различных общественных явлениях; 
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2. различные статистические сборники; 

3. особая отрасль науки; 

4. различного рода цифры и числовые данные. 

 

Задание № 2 

Предметом статистики как науки являются: 

 

1. функциональная стратегия; 

2. статистические показатели; 

3. группировки и классификации; 

4. количественные закономерности массовых варьирующих 

общественных явлений. 

 

Задание № 3 

Общие методологические принципы статистического исследования 

разрабатывает: 

 

1. математическая статистика; 

2. теория вероятностей; 

3. промышленная статистика; 

4. общая теория статистики. 

 

Задание № 4 

Последовательность проведения этапов статистического исследования: 

 

1. наблюдение; 

2. разработка статистической гипотезы; 

3. анализ данных; 

4. интерпретация данных. 

 

Задание № 5 

Объект статистического наблюдения — это: 

 

1. единица наблюдения; 

2. статистическая совокупность; 

3. единица статистической совокупности; 

4. совокупность признаков изучаемого явления; 

 

Задание № 6 

Отчетность организации классифицируется по видам, периодичности 

составления и степени обобщения отчетных данных. Расположите текст 

столбца 2 таблицы так, чтобы характеристики соответствовали видам 

отчетности 

 
Столбец 1 Столбец 2 
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1 Бухгалтерская отчетность А Этот вид отчетности подлежит 

опубликованию 

2 Статистическая отчетность Б Отчетность о деятельности 

организации за отчетный год 

3 Оперативная отчетность В Содержит сведения по отдельным 

показателям хозяйственной 

деятельности организации как в 

натуральном, так и стоимостном 

выражении и составляется по данным 

статистики, бухгалтерского и 

оперативного учета 

4 Внешняя публичная отчетность Г Содержит сведения на основе 

показателей за короткие промежутки 

времени (за сутки, неделю, декаду, 

полмесяца, месяц) и составляется на 

основании данных оперативного 

учета 

5 Внутригодовая отчетность Д Содержит сведения об имуществе, 

обязательствах и финансовых 

результатах по стоимостному 

показателю и составляется на 

основании данных бухгалтерского 

учета за месяц, квартал, полугодие, 

девять месяцев, за год нарастающим 

итогом с начала года 

6 Годовая отчетность Е Составляется на определенную дату в 

течение года и называется 

периодической, так как составляется 

регулярно, через определенные 

промежутки времени (месяц, квартал, 

полугодие, девять месяцев) 

 

Задание № 7 

Программа статистического наблюдения — это: 

 

1.  совокупность работ, которые нужно провести в процессе наблюдения; 

2. план статистического наблюдения; 

3. перечень вопросов, на которые необходимо получить ответ в процессе 

проведения наблюдения; 

4. перечень объектов, получаемых в результате статистического 

наблюдения. 

 

Задание № 8 

Программа статистического наблюдения включает: 

 

1. время наблюдения; 

2. критический момент; 

3. способ наблюдения; 

4. систему признаков подлежащих статистическому наблюдению. 
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Задание № 9 

Статистическая группировка — это: 

 

1. разбиение единиц изучаемой совокупности на качественно 

однородные группы по значениям одного или нескольких признаков; 

2. обозначение границ интервалов при разбиении совокупности по 

количественному признаку; 

3. определение числа групп, на которые может быть разбита изучаемая 

совокупность; 

4. другой ответ. 

 

Задание № 10 

Таможенная статистика основывается на нормативно-правовых актах, 

важнейшими из которых являются (несколько вариантов ответов): 

 
1. приказ ГТК РФ № 1524 от 24.12.2003 г. «Об утверждении Методологии 
таможенной статистики внешней торговли Российской Федерации»; 
2. Закон РФ «О валютном регулировании и валютном контроле»; 
3. Таможенный кодекс РФ (гл. 5, ст. 26-28); 
4. Закон РФ «О государственной статистике». 

. 

Задание № 11 

Группировка, которая предназначена для изучения состава однородной 

совокупности по какому-нибудь варьирующему признаку, называется: 

 

1. типологической; 

2. комбинированной; 

3. структурной; 

4. аналитической. 

 

Задание № 12 

Величина интервала — это: 

 

1. число единиц, попавших в группу; 

2. разница между верхней и нижней границей интервала;; 

3. числовое значение, на основании которого единицы совокупности 

определяются в группы; 

4. разница между максимальным и минимальным значением признака. 

 

Задание № 13 

Абсолютные показатели могут выражаться: 

 

1. в натуральных единицах измерения; 

2. процентах; 
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3. денежных единицах измерения; 

4. в виде простого кратного отношения (в виде коэффициентов). 

 

Задание № 14 

Относительные статистические показатели могут выражаться: 

 

1. в виде простого кратного отношения; 

2. промилле; 

3. трудовых единицах измерения; 

4. условно-натуральных единицах измерения. 

 

Задание № 15 

Отношения частей изучаемой совокупности к одной из них, принятой за базу 

сравнения, называются относительными величинами: 

 

1. выполнения плана; 

2. динамики; 

3. структуры; 

4. координации. 

 

Задание № 16 

Отношения одноименных абсолютных показателей, соответствующих 

одному и тому же периоду или моменту времени, относящихся к различным 

совокупностям, называются относительными величинами: 

 

1. динамики; 

2. структуры; 

3. координации; 

4. сравнения. 

 

Задание № 17 

Вариация - это: 

 

1. изменение массовых явлений во времени; 

2. изменение структуры статистической совокупности в пространстве; 

3. изменение значений признака во времени и в пространстве; 

4. изменение состава совокупности. 

 

Задание № 18 

Какой из показателей вариации характеризует абсолютный размер 

колеблемости признака около средней величины: 

 

1. коэффициент вариации; 

2. дисперсия; 

3. размах вариации; 
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4. среднее квадратическое отклонение. 

 

Задание № 19 

Что характеризует коэффициент вариации: 

 

1. диапазон вариации признака; 

2. степень вариации признака; 

3. тесноту связи между признаками; 

4. пределы колеблемости признака. 

 

Задание № 20 

Особенностями населения как объекта статистического исследования 

являются: 

 

1. динамичность изменений численности и состава населения; 

2. стабильность численности и состава населения; 

3. неоднородный состав населения; 

4. изменение численности и состава населения вследствие естественного 

и миграционного движения. 

 

Задания открытого типа 

 

Номер вопроса и проверка сформированной компетенции 

 
№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора  

№ 

вопроса 

Код 

компетенции 

Код  

индикатора 

1 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

16 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

2 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

17 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

3 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

18 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

4 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

19 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

5 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

20 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

6 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

21 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

7 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

22 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

8 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

23 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

9 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

24 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

10 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

25 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

11 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

26 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 
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12 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

27 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

13 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

28 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

14 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

29 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

15 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

30 УК-1 ИУК-1.1 

ИУК-1.2 

 

Ключ ответов к заданиям открытого типа 

 
№ 

вопроса 

Верный ответ 

1 1) непрерывное; 2)  сплошное; 3) документальное 

2 Для определения среднего числа оформленных заявок от участников ВЭД, 

поступивших в таможенный орган, на возврат излишне уплаченных 

таможенных платежей за месяц применим формулу взвешенной 

арифметической средней 





=

==
N

i

i

N

i

ii

f

fХ

X

1

1  

 

23/73
23

1*71*62*54*47*35*23*1
=

++++++
=X =3,17 (оформленных 

работником за день заявок). 

 

3 Условие поставки FCA предусматривает, что покупатель оплачивает 

транспортировку товара  в сумме 5 000$ и его страховку в сумме 3 000$. 

Следовательно, указанные расходы не включены в цену товара, и в соответствии 

с порядком применения первого метода определения таможенной стоимости 

подлежат дополнительному начислению к цене. 

Кроме того, таможенная стоимость ввозимых товаров не должна 

включать в себя расходы на производимый после ввоза товаров на таможенную 

территорию РФ монтаж в отношении оборудования, а это означает, что при 

определении таможенной стоимости из цены следует вычесть стоимость 

монтажа в сумме 1 500$. 

Следовательно,   ТС=300 000 + 5 000 + 3 000 – 1 500 = 306 500 долл. США. 

4 Расчет пеней за неуплату таможенных платежей производится по следующей 

формуле: 

Пени = ТП * Ст. реф * Д / 360 * 100% 

254514,90 руб. * 7,75%*182/360)*100%  = 9972,04 руб. 

5 Так как наблюдению подвергаются все, без исключения, рабочие, то по степени 

охвата единиц наблюдение сплошное; наблюдение непрерывное, так как 

проводится по мере возникновения явления; источником данных служат 

документы. 

6 Так как наблюдалась только часть буфетов, то наблюдение не сплошное 

и, по-видимому, был применен экспедиционный способ, т.е. в каждый 

проверяемый буфет посылался специальный человек, который и 

фиксировал необходимую информацию. 
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7 Объективное время — 12 ч. ночи с 16 на 17 декабря. Этот же момент является 

критическим. Субъективное время: в городах — 7 дней; в сельской местности — 

14 дней. 

8 Срок представления годовых отчетов за 2022 год — 1-25 января 2023 г. Укажите 

объективное и субъективное время и критический момент наблюдения. 

9 Определяем элементы ряда распределения: варианты, частоты, частоты. 

 

Оценка, баллы 

 

Кол-во студентов с такой 

оценкой, человек 

 

В процентах к 

итогу 

 

2 

 

2 

 

6,7 

 

3 

 

9 

 

30 

 

4 

 

13 

 

43,3 

 

5 

 

6 

 

20 

 

Итого 

 

30 

 

100 
 

10 Определяем элементы ряда распределения: варианты, частоты, частности, 

накопленные частоты. 

Но прежде рассчитаем границы 4 заданных групп с одинаковыми интервалами: 

Величину интервала определим по формуле   . 

В нашем случае  

Границы групп соответственно равны: 

I 61+7=68 (61-68) 

II 68+7=75 (68-75) 

III 75+7=82 (75-82) 

IV 82+7=89 (82-89) 

 

Группы покупок по 

продолжительности, сек. 

 

Число 

покупок 

 

В процентах к 

итогу 

 

61-68 

 

3 

 

10 

 

68-75 

 

9 

 

30 

 

75-82 

 

16 

 

53,3 

 

82-89 

 

2 

 

6,7 

 

Итого 

 

30 

 

100 
 

11 Характер распределения по группам поголовья и объемов производства 

продукции оценивается сопоставлением их удельных весов между группами, а 

также с удельным весом числа хозяйств в каждой группе. Так как число групп 

большое и некоторые из них малочисленны, то, во-первых, необходимо 
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выделить типические группы хозяйств с разным размером производства. Во-

вторых, для обеспечения сопоставимости показателей молочных и 

свиноводческих хозяйств необходимо выделить одинаковое число типических 

групп с равными удельными весами хозяйств в них. Для решения этой задачи 

используем разработанный В.И. Лениным прием вторичной группировки. 

 

Установим число типических групп и удельные веса входящих в них хозяйств. В 

данном случае целесообразно выделить по численности поголовья коров и 

свиней на хозяйство по три типические группы: низшую (относительно мелкие 

хозяйства), среднюю и высшую (крупные хозяйства). Предварительный анализ 

показал, что в низшую группу следует включить 30 % всех хозяйств, в среднюю 

- 45 % и в высшую - 25 % соответственно молочных и свиноводческих хозяйств. 

12 Сформируем эти группы: 

а) в низшую группу молочных хозяйств полностью включим группы I, II, III, в 

которых находится 0,9 + 3,6 + 11,4 = 15,9 % хозяйств, а недостающие до 30 %-

ного фиксированного состава 14,1 % хозяйств возьмем из группы IV; 

б) высшую группу с удельным весом 25 % хозяйств выделим из VII группы, 

куда входит 29,6 % всех хозяйств; 

в) среднюю группу (45 % хозяйств) сформируем из групп V и VI, а также 

оставшихся частей IV группы - 26,6 - 14,1 = 12,5 % и седьмой группы - 29,6 - 

25,0 = 4,6 %, тогда 16,3 + 11,6 + 12,5 + 4,6 = 45,0 %. 

Аналогично сформируем три типических группы свиноводческих хозяйств с 

фиксированным, как и по молочным хозяйствам, удельным весом хозяйств: 

низшая -I - VII группы и часть (6,0 %) VIII группы; 

высшая - выделяется из XI группы; 

средняя (45 % хозяйств) - часть VIII (19,9 - 6,0 =13,9 %) и XI (26,7 - 25,0 = 1,7 %) 

групп, а также группы IX и X (19,0 + 10,4). 

13 Перемножив фактический выпуск продукции на коэффициенты пересчета в 

условное 40%-ное мыло, получим: 

25·1.0 + 22.0·1.75 + 20.0·1.75 + 55.0·0.5 = 126 тыс. т условного 40%-ного 

14 Поделим фактическую урожайность на плановую и получим: 

(33·100)/30 = 110% 

План по урожайности выполнен на 110%, или перевыполнен на 10%. 

15 Степень выполнения плана по повышению производительности труда равна 

отношению достигнутого уровня — 106% (100% + 6%) к показателю плана — 

105% (100% +5%) в процентах: 

(106 ·100)/105 = 101% 

Аналогично, фактическое снижение затрат — 96% (100% — 4%), а плановое — 

98% (100% — 2%) их отношение дает 98%, т.е. план по снижению затрат 

перевыполнен на 2%. 

16 Для вычисления относительных величин структуры нужно разделить значение 

каждой части на общий итог, принимаемый за целое (100%). Количество 

мужчин и 18 женщин в возрасте 100 лет и старше надо поделить на общее их 

число или исчислить удельный вес мужчин, а затем отнять его от 100%: 

(4250 ·100)/19304 = 22% мужчин 

женщин — 78% (100%-22%). 

Относительные величины координации характеризуют соотношение отдельных 

частей совокупности. В задаче требуется вычислить соотношение между 

численностью мужчин и женщин в возрасте 100 лет и старше. Для этого, приняв 

число мужчин за базу сравнения, равную 100, поделим численность женщин на 

численность мужчин и получим 

(15052·100)/4252 = 354 
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Это значит, что на каждые 100 мужчин в возрасте 100 лет и старше приходится 

354 женщины в том же возрасте. 

17 Степень выполнения плана по повышению производительности труда равна 

отношению достигнутого уровня — 106% (100% + 6%) к показателю плана — 

105% (100% +5%) в процентах: 

(106 ·100)/105 = 101% 

Аналогично, фактическое снижение затрат — 96% (100% — 4%), а плановое — 

98% (100% — 2%) их отношение дает 98%, т.е. план по снижению затрат 

перевыполнен на 2%. 
18 Корреляционное отношение вычисляется по формуле 

 
Следовательно, сначала необходимо найти межгрупповую дисперсию 

 
Подставляя это значение в вышеприведенную формулу, получим: 

 
 

19 
Дисперсия альтернативного признака определяется как где p – доля 

единиц совокупности, обладающих данным признаком, а q=1-p – доля единиц 

совокупности, не обладающих данным признаком, 

следовательно:  

20 1) Определим размах вариации как разность между наибольшим и наименьшим 

значением признака: 

 
Размах вариации размера вклада равен 1000 рублей. 

 

21 2) Средний размер вклада определим по формуле средней арифметической 

взвешенной. 

Предварительно определим дискретную величину признака в каждом интервале. 

Для этого по формуле средней арифметической простой найдём середины 

интервалов. 

Среднее значение первого интервала будет равно: 

 
второго - 500 и т. д. 

Средний размер вклада в Сбербанке города будет равен 780 рублей: 

 

22 
Предельная ошибка доли при собственно-случайном бесповторном отборе 



61 

определится как 

 

Здесь  тогда 

подставляя эти данные в формулу получим: 

 

Следовательно, с вероятностью 0,683 можно утверждать, что доля жителей 

старше 60 лет находится в пределах: 

 

23 
По условию задачи t=2 , доля бракованных деталей 

 Предельная ошибка доли по условию равна а N=5000. 

Подставляем эти данные в формулу и получим 

 

Чтобы с вероятностью 0,954 можно было утверждать, что предельная ошибка 

доли брака не превысит 2% , необходимо из 5000 деталей отобрать 642. 

24 

Из формулы для расчета предельной ошибки выборки видно, что 

она: 

а) прямо пропорциональна корню квадратному из дисперсии. Следовательно, 

если дисперсия уменьшится в 4 раза, то предельная ошибка уменьшится в 2 

раза; 

б) обратно пропорциональна корню квадратному из численности выборки. 

Следовательно, если объем выборки увеличится в 9 раз, то предельная ошибка 

уменьшится в 3 раза; 

в) прямо пропорциональна вероятности исчисления, т.е. при увеличении Р с 

0,683 (t=1) до 0,997 (t=3) ошибка увеличится в 3 раза. 

25 В данном примере – случайный повторный отбор. 

n=200 

=30г 

=4г - СКО 

p=0,997, тогда t=3 

Формула средней ошибки для случайного повторного отбора: 
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=0,84 г 

г 

Определяем величину средней ошибки. 

 

Ответ: пределы в которых находится средний вес изделий:  г 

26 Абсолютный прирост (сокращение) определим по формулам: 

Цепной 

 
Δу1 = 219,6 — 220,2 = -0,6 млрд. руб. Δу2 = 268,0 — 219,6 = 48,4 млрд. руб. Δу3 = 

357,4 — 268,0 = 89,4 млрд. руб. 

Базисный 

 
Δу1 = 219,6 — 220,2 = -0,6 млрд. руб. Δу2 = 268,0 — 220,2 = 47,8 млрд. руб. Δу3 = 

357,4 — 220,2 = 137,4 млрд. руб. 

27 ГОРОД «А» 

Есть данные на начало и конец периода. Расчёт производится по средней 

арифметической простой формуле: 

 
ГОРОД «Б» 

Моментный ряд динамики с равными промежутками между датами. Расчёт 

ведётся по формуле средней хронологической: 

 
ГОРОД «В» 

Моментный ряд динамики с неравными промежутками между датами. Расчёт 

ведётся по формуле средней арифметической взвешенной: 

 
Напомним, что в числителе каждый уровень ряда (численность населения на 

определённую дату – Н) умножается на число месяцев, в течение которого он не 

менялся (t). В знаменателе — число месяцев в году. 

28 Для определения средних темпов роста применяется средняя геометрическая. 

Когда имеются данные о первом периоде (в нашем случае — выпуск продукции 

в 2017 г. на сумму 21,15 у.д.е.) и в последнем периоде (в задаче — выпуск 

продукции по плану в 2020 г. на сумму 35 у.д.е.), среднегодовой темп роста 

определяется по формуле: 

 
29 В задаче дано поголовье коров за определенный момент, даты, причем 

интервалы между датами не равны (6, 4 и 2 месяца). В таких случаях средняя 

хронологическая моментного ряда рассчитывается как средняя арифметическая 

взвешенная, где в качестве весов применяются отрезки времени между датами, к 

которым относятся парные средние смежные значения уровня. Определим 

прежде всего средние смежные значения уровней. 
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Взвесим их теперь на отрезке времени между датами 

 
30 Средняя из средних темпов роста за неодинаковые промежутки времени 

рассчитывается по формуле средней геометрической взвешенной, причем 

весами являются сами промежутки времени, следовательно: 

 

 

Задание № 1 

Заполните пропуски. 

В таможенном органе ведётся статистическое наблюдение за 

исчислением таможенных платежей. Для этого используют следующие виды 

наблюдения: 

1) по времени проведения –______________ наблюдение; 

2) по охвату единиц совокупности–_______________наблюдение; 

3) по способам получения данных –_______________наблюдение. 

 

Задание № 2 

Определите среднее число оформленных заявок от участников ВЭД, 

поступивших в таможенный орган на возврат излишне уплаченных 

таможенных платежей, за месяц по данным таблицы (в месяце 23 рабочих 

дня) 

 

Распределение заявок на возврат излишне уплаченных таможенных платежей 

по дням 
Количество оформленных заявок в 

день, X 
1 2 3 4 5 6 7 

Число дней, f 3 5 7 4 2 1 1 

 

Задание № 3 

На условиях поставки FCA-Турин (Инкотермс 2020) на таможенную 

территорию РФ ввозится оборудование для производства молока. В 

соответствии с договором купли-продажи и инвойсом, оборудование 

поставляется с монтажом. Согласно спецификации к договору купли-

продажи и инвойсу стоимость оборудования составляет 300 000$, в том 

числе монтаж 1 500$.  

В соответствии с договором транспортировки и счетом на оплату 

транспортных услуг товар отгружался не со склада продавца и расходы по 

доставке товара до МАПП Суджа (граница России) составляют 5 000$. При 

декларировании предоставлен страховой полис на сумму 3 000$. 



64 

Определить таможенную стоимость товара с целью исчисления 

таможенных платежей по методу 1 с дополнительными начислениями и 

вычетами. 

 

Задание № 4 

Какая пеня должна быть взыскана за несвоевременную уплату 

таможенной пошлины с участника ВЭД, если сумма неуплаченных платежей 

составляет 254514,90 руб., просрочка 182 дня, ключевая ставка Центрального 

банка РФ, действующая на день ее применения 7,75%? 

 

Задание № 5 

На заводе ведется учет выполнения норм выработки. Укажите виды 

наблюдения по времени проведения, охвату единиц совокупности и 

источника данных. 

 

Задание № 6 

Проведено обследование части школьных буфетов в городе. Укажите вид 

наблюдения по степени охвата единиц и способу проведения. 

 

Задание № 7 

Перепись населения проводилась по состоянию на 12 ч. ночи с 16 на 17 

декабря и продолжалась в городах 7 дней, а в сельской местности — 14 дней. 

Укажите объективное и субъективное время и критический момент 

наблюдения. 

 

Задание № 8 

Объективное время — 2022 год, т.к. данные наблюдения относятся именно к 

этому периоду; субъективное время — 1-25 января 2023 г., так как в это 

время составляется отчет, собираются данные; критический момент 

отсутствует. 

 

Задание № 9 

На экзамене по истории студенты получили оценки: 

 

3 4 4 4 3 4 

3 4 3 5 4 4 

5 5 2 3 2 3 

3 4 4 5 3 3 

5 4 5 4 4 4 

 

Построить дискретный вариационный ряд распределения студентов по 

баллам. 

Задание № 10 

Во время выборочной проверки было установлено, что продолжительность 

одной покупки в кондитерском отделе магазина была такой: (секунды). 
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77 70 82 81 81 

 

82 75 80 71 80 

 

81 89 75 67 78 

 

73 76 78 73 76 

 

82 69 61 66 84 

 

72 74 82 82 76 

 

Построить интервальный вариационный ряд распределения покупок по 

продолжительности, создав 4 группы с одинаковыми интервалами. 

Обозначить элементы ряда 

 

Задание № 11 

Имеются результаты группировки специализированных молочных и 

свиноводческих хозяйств региона по численности коров и свиней на 

хозяйство. Данные о числе хозяйств, поголовье животных и объемах 

производства продукции по группам хозяйств приведены в процентах к итогу 

(табл.).                                                                                                    Таблица  

Группировка хозяйств по поголовью животных на конец года 

Молочные хозяйства Свиноводческие хозяйства 

группы 

по 

числу 

коров, 

тыс. 

гол. 

в процентах к итогу 

группы 

по числу 

свиней, 

тыс. гол. 

в процентах к итогу 

число 

хозяйств 

поголовье 

коров 

надой 

молока 

число 

хозяйств 

поголовье 

свиней 

прирост 

живой 

массы 

свиней 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. До 

0,1  0,9 0,1 0,1 I. До 1,0 1,9 0,1 0,1 

П. 0,1 -

0,3 3,6 0,8 0,8 

II. 1,0-

1,3 1,1 0,1 0,0 

III. 0,3 -

0,5 11,4 4,6 3,9 

III. 1,3-

1,5 0,9 0,1 0,1 

IV. 0,5 - 26,6 16,9 14,8 IV. 1,5- 1,7 0,3 0,1 
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0,8 1,8 

V. 0,8-

1,0 16,3 14,0 13,1 

V. 1,8-

2,0 0,7 0,1 0,0 

VI. 1,0-

1,2 11,6 12,4 12,4 

VI. 2,0-

3,0 7,9 1,7 0,9 

VII.1,2 

и выше 29,6 51,2 54,9 

VII. 3,0 -

4,0 9,8 2,9 2,0 

    

VIII. 4,0-

6,0 19,9 8,6 5,8 

    

IX. 6,0-

9,0 19,0 12,4 8,8 

    

X. 9,0-

12,0 10,4 9,4 7,4 

    

XI. 12 и 

выше 26,7 64,3 74,8 

Всего 100,0 100,0 100,0 Всего 100,0 100,0 100,0 

 

Установим число типических групп и удельные веса входящих в них 

хозяйств 

Задание № 12 

Имеются результаты группировки специализированных молочных и 

свиноводческих хозяйств региона по численности коров и свиней на 

хозяйство. Данные о числе хозяйств, поголовье животных и объемах 

производства продукции по группам хозяйств приведены в процентах к итогу 

(табл.). 

Таблица  

Группировка хозяйств по поголовью животных на конец года 

Молочные хозяйства Свиноводческие хозяйства 

группы 

по 

числу 

коров, 

тыс. 

гол. 

в процентах к итогу 

группы 

по числу 

свиней, 

тыс. гол. 

в процентах к итогу 

число 

хозяйств 

поголовье 

коров 

надой 

молока 

число 

хозяйств 

поголовье 

свиней 

прирост 

живой 

массы 

свиней 

1 2 3 4 5 6 7 8 

I. До 

0,1  0,9 0,1 0,1 I. До 1,0 1,9 0,1 0,1 
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П. 0,1 -

0,3 3,6 0,8 0,8 

II. 1,0-

1,3 1,1 0,1 0,0 

III. 0,3 -

0,5 11,4 4,6 3,9 

III. 1,3-

1,5 0,9 0,1 0,1 

IV. 0,5 -

0,8 26,6 16,9 14,8 

IV. 1,5-

1,8 1,7 0,3 0,1 

V. 0,8-

1,0 16,3 14,0 13,1 

V. 1,8-

2,0 0,7 0,1 0,0 

VI. 1,0-

1,2 11,6 12,4 12,4 

VI. 2,0-

3,0 7,9 1,7 0,9 

VII.1,2 

и выше 29,6 51,2 54,9 

VII. 3,0 -

4,0 9,8 2,9 2,0 

    

VIII. 4,0-

6,0 19,9 8,6 5,8 

    

IX. 6,0-

9,0 19,0 12,4 8,8 

    

X. 9,0-

12,0 10,4 9,4 7,4 

    

XI. 12 и 

выше 26,7 64,3 74,8 

Всего 100,0 100,0 100,0 Всего 100,0 100,0 100,0 

 

Сформировать типические группы 

 

Задание № 13 

Мыловаренный завод произвел за отчетный период следующее количество 

продукции, т.: 

 

мыло хозяйственное 40%-ное – 25,0; 

мыло туалетное – 20,0; 

мыло хозяйственное 60%-ное – 22,0; порошок стиральный – 55,0. 

Определите общий выпуск продукции в пересчете на условное 40%-ное мыло 

по следующим переводным коэффициентам: мыло 60%-ное и туалетное – 

1,75, порошок стиральный – 0,5. 

 

Задание № 14 

По плану предусматривалось собрать по 30 ц пшеницы с гектара, а собрано 

по 33 ц. Определить выполнение плана по урожайности. 

 

Задание № 15 
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Планом предприятия предусматривалось повысить производительность 

труда на 5% и снизить затраты на 2%. Фактически производительность труда 

возросла на 6%, затраты были снижены на 4%. Определите выполнение 

плана по росту производительности труда и снижению затрат. 

 

Задание № 16 

По данным переписи населения в регионе проживало в возрасте 100 лет и 

старше 19304 чел., из них мужчин — 4252 чел., женщин — 15052. 

Определите структуру долгожителей по полу и относительную величину 

координации, приняв число мужчин за базу, равную 100. 

 

Задание № 17 

Планом предприятия предусматривалось повысить производительность 

труда на 5% и снизить затраты на 2%. Фактически производительность труда 

возросла на 6%, затраты были снижены на 4%. Определите выполнение 

плана по росту производительности труда и снижению затрат. 

 

Задание № 18 

По данным о месячной заработной плате 10 рабочих трех разных профессий 

(токарь, слесарь и кузнец) вычислены: общая дисперсия заработной 

платы и средняя из внутригрупповых 

дисперсий  Вычислить корреляционное отношение. 

 

Задание № 19 

На предприятии 64% работников имеют среднее и высшее образование. 

Определить дисперсию доли рабочих, имеющих среднее и высшее 

образование. 

 

Задание № 20 

По данным выборочного обследования произведена группировка вкладчиков 

по размеру вклада в Сбербанке города: 

Размер вклада, 

тыс. руб. 

До 400 400 - 600 600 - 800 800 - 

1000 

Свыше 1000 

Число вкладчиков 32 56 120 104 88 

ОПРЕДЕЛИТЕ: 

1) размах вариации. 

 

 

Задание № 21 

По данным выборочного обследования произведена группировка вкладчиков 

по размеру вклада в Сбербанке города: 
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Размер вклада, 

тыс. руб. 

До 400 400 - 600 600 - 800 800 - 

1000 

Свыше 1000 

Число вкладчиков 32 56 120 104 88 

ОПРЕДЕЛИТЕ: 

1) средний размер вклада. 

 

Задание № 22 

Был проведен учет городского населения города А методом случайного 

бесповторного отбора. Из общей численности населения 500 тыс. человек 

было отобрано 500 тыс. и установлено, что 15% имеют возраст старше 60 

лет. С вероятностью 0,683 определить предел, в котором находится доля 

жителей города А в возрасте старше 60 лет. 

 

Задание № 23 

Предполагается, что партия деталей содержит 8 % брака. Определить 

необходимый объем выборки, чтобы с вероятностью 0,954 можно было 

установить долю брака с погрешностью не более 2% . Исследуемая партия 

содержит 5000 деталей. 

 

Задание № 24 

Что произойдет с предельной ошибкой выборки, если: 

а) дисперсия уменьшится в 4 раза; 

б) численность выборки увеличить в 9 раз; 

в) вероятность исчисления изменится с 0,683 до 0,997. 

 

Задание № 25 

При проверке импортирования груза на таможне методом случайной 

выборки было обработано 200 изделий. В результате был установлен средний 

вес изделия 30г., при СКО=4г с вероятностью 0,997. Определите пределы в 

которых находится средний вес изделий генеральной совокупности. 

 

Задание № 26 

По данным таблицы проанализировать динамику явления, рассчитав 

следующие показатели: 

1. Цепные и базисные абсолютные приросты 

Таблица— Данные о розничном товарообороте региона в 2022 г. 

 

Показатели I кв. II кв. III кв. IV кв. 

Розничный товарооборот, 

млрд. руб. 
220,2 219,6 268,0 357,4 
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Задание № 27 

Данные по трём городам о численности наличного населения (тыс. чел.): 

ГОРОД «А» 

1 января 2022 г. – 230; 1 января 2023 г. – 242. 

ГОРОД «Б» 

1 января 2022 г. – 148; 1 февраля – 147; 1 марта – 146; 1 апреля – 142; 1 мая – 

145; 1 июня – 150; 1 июля – 155; 1 августа – 162; 1 сентября – 160; 1 октября 

– 153; 1 ноября – 155; 1 декабря – 154; 1 января 2023 г. – 150. 

ГОРОД «В» 

1 января 2022 г. – 87; 1 апреля – 93; 1 сентября – 95; 1 октября – 100. 

Рассчитать среднюю численность населения каждого города в 2022 году. 

 

Задание № 28 

Определите среднегодовой темп роста выпуска продукции на заводе, если в 

2017 г. было произведено продукции на 21,15 у.д.е., а в 2020 г. было 

запланировано произвести продукции на 35 у.д.е. 

 

Задание № 29 

По следующим данным определите среднее поголовье коров по совхозу за 

год (табл): 

 

Дата 01.01.2022 01.07.2022 01.11.2022 01.01.2023 

Поголовье 648 720 672 804 

 

Задание № 30 

Среднегодовой темп роста заработной платы рабочих завода за 2017-2019 гг. 

составил 104%, а за 2020-2022 гг. -106%. Определить среднегодовой темп 

роста заработной платы на заводе за 2018 — 2022 гг. 

 

 

4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих 

этапы формирования компетенций 

 

Экзамен является заключительным этапом процесса формирования 

компетенций обучающегося при изучении дисциплины и имеет целью 

проверку и оценку знаний обучающегося по теории и применению 

полученных знаний, умений и навыков при решении практических задач. 

Экзамен проводится по расписанию, сформированному учебно-

методическим управлением, в сроки, предусмотренные календарным 

учебным графиком. 

Экзамен принимается преподавателем, ведущим лекционные занятия. 
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Экзамен проводится только при предъявлении обучающимся зачетной 

книжки и при условии выполнения всех контрольных мероприятий, 

предусмотренных учебным планом и рабочей программой дисциплины. 

Обучающимся на экзамене представляется право выбрать один из 

билетов. Время подготовки к ответу составляет 30 минут. По истечении 

установленного времени обучающийся должен ответить на вопросы 

экзаменационного билета. 

Результаты экзамена оцениваются по четырёхбалльной системе 

(«отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «неудовлетворительно») и 

заносятся в зачётно-экзаменационную ведомость и зачетную книжку. В 

зачетную книжку заносятся только положительные оценки. Подписанный 

преподавателем экземпляр ведомости сдаётся не позднее следующего дня в 

деканат. 

В случае неявки обучающегося на экзамен в зачетно-экзаменационную 

ведомость делается отметка «не явка». 

Обучающиеся, не прошедшие промежуточную аттестацию по 

дисциплине, должны ликвидировать академическую задолженность в 

установленном локальными нормативными актами Института порядке. 

 


